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Háborús 
parkhasznositás

A háborús gazdálkodás nemcsak a had­
viselő államokban, hanem egész Európá­
ban is arra készteti a kormányokat, hogy 
minél nagyobb takarékossággal és előre­
látással biztosítsák szükségleteiket. Külö­
nösen előtérbe nyomul ez a körültekintő 
gondoskodás a közellátás terén, az élelmi­
szerek tartalékolásánál, tehát elsősorban 
a mezőgazdaságban, hogy ezzel ellensú­
lyozható legyen az angol háborús taktika 
legerősebbnek hitt fegyvere, a gazdasági 
blokád, aminek következtében tudjuk na­
gyon jól. hogy egész Európa felé megszűnt 
a behozatal, s ugyanakkor az új világban 
millió tonna -zámra pusztítják el és sem­
misítik meg a búzát, a kenyérmagvakat 
es a romlandó élelmezési cikkeket, ame­
lyek igy természetesen érezhető kiesést je­
lentenek Európa piacán.

Nyugati demokráciáknak ezzel a kiéhez- 
tetésre spekuláló harcmodorával szemben 
természetesen nem maradnak tétlenek az 
új igazságosabb világrendért küzdő, s a 
harctéren mindenütt diadalmas győzelme­
ket arató nagy nemzetek sem. A német bi- 
lodalom és Olaszország teljes felkészült­
séggel gondoskodtak a világkereskedelem 
megbénulása miatt szükségessé vált ellen­
rendszabályokról. Mindenek előtt raciona­
lizálták a mezőgazdasági termelést s ez­
által olyan eredményeket értek el, ami a 
háborús helyzethez képest kielégítően biz 
tosithatja népeink és hadseregeink zavar­
talan ellátását. Minden talpalatnyi föl­
det észszerűen és gazdaságosan igyekez­
nek kihasználni. Hogy e tekintetben a né­
met birodalom milyen világraszóló ered­
ményeket ért el. azt a szakemberek is el­
ismerő csodálattal állapíthatják meg, de 
nem maradt el mögötte Olaszország sem. 
Legutóbb jelentek meg a hivatalos közlé­
sek arról, hogy az olasz kormány elren­
delte még a nagyvárosok parkjainak, dísz­
kertjeinek felszántását és bevetését is. 
élénken illusztrálva ezzel, hogy milyen hő­
si elszántsággal pótolja a normális körül­
mények között mindig behozatalra szo­
ruló ország kenyérmagszükségletét.

Ezek a csodálatraméltó példák ösztön­
zőleg kell hogy hassanak azokra az álla­
mokra is, amelyek ugyan közvetlenül nem 
'esznek részt a roppant méretű háborús 
konfliktusban, de az övékével teljesen azo­
nos felfogás és közös érdek szintén ser­
kentéssel szolgálhatnak arra, hogy a sa­
ját termelésükben hasonló racionalizálás­
ra törekedjenek. Annál nagyobb indokolt­
sága van ennek hiszen például Magyar­
ország is azzal járul hozzá nagy mértékben 
a tengely hatalmának és harci készségé­
nek erősitéséhez. hogy minél nagyobb mér­
tékben szállíthatja ennek a két baráti 
nemzetnek ternielvényeit.

Bizonyára ezek a meggondolások lelke­
sítették fel olvasóinkat akkor, amikor több 
oldalról is azzal az ötlettel fordultak hoz­
zánk. hogy itt helyi viszonylatban Debre­
cenben is szép kezdeményezésekkel lehel­
ne fokozni a magyar föld tcrmöcrcjének 
kihasználását és követni a német és olasz 
leleményességről tanúskodó példákat.

Ezekben a nehéz időkben — így gon­
dolkoznak ezek a lelkes debreceni tervez­
getek — minden talpalatnyi földet be kell 
állítani a termelés szolgálatába, még a 
közterületeket is. A hasznosat össze kell 
kötni a kellemessel. A gyönyörű debreceni 
Parkvárosra gondolnak és azt mondják, 
hogy miután minden évben úgyis áfren-

A hét végén aláírják 
a német-jugoszláv egyezményt

Macuoka japán külügyminiszter ma este elindult Tokióból, hogy Berlinbe utazzék — Törökország 
egyelőre érdekelt megfigyelő marad — Elrendelték Szaloniki kiürítését a görögök — Pál régens* 

herceg ma délelőttre koronatanácsot hivott össze
Roosevelt aláírta a demokráciák megsegítéséről szóló javaslatot

A világ figyelme most ismét a 
Balkán felé irányul. Jugoszlávia el­
határozása már nem kétséges, s Tö­
rökország sem maradhat meg végig 
az „érdekelt megfigyelő“ szerepé­
ben. Számolnak azzal, hogy Jugo­
szlávia a hét végén csatlakozik a 
háromhatalmi egyezményhez, s ez­
zel Németország balkáni diploma 
clal csatáját csaknem megnyerte. 
Nagy érdeklődéssel kisérik Mocuo- 
ka japán külügyminiszter tervbe­
vett berlini útját, s ezzel kapcsolat­
ban kiemelik : ez figyelmeztetés 
Amerika számára, hogy nem avat 
kozhatlk be az Atlanti óceánon 
anélkül, hogy távolkeleten is be. ne 
avatkozzanak. Ugyanekkor ameri­
kai hír szerint Rosevelt aláírta a 
demokráciák megsegítéséről szóló 
törvényjavaslatot. Míg javában dúl 
a diplomáciai csata, a fegyverek 
szava is egyre erősebben hangzik 
fel. A diadalmas légi és tengeri 
erők ugrásrakészen várják a nagy 
offenziva megindítására a jelt. Né­
met gépek fokozódó sikerrel támad 
ják az angliai , görög és afrikai 
brit támpontokat és az olasz fegy­
verek heves ellentámadása szorítja 
az albániai görög frontot.

A legutóbbi huszonnégy óra ese 
inényelről egyébként a következő 
táviratokban számolunk be :

Roosevelt döntött!
Washington, március 11. (Reuter) 

A kongresszusi hatóságok kijelen­
tették, hogy Rosevelt. Anglia meg­
segítését célzó program végrehajtá­
sára a kongresszustól _ 7 milliárd 
dollárnyi hitel megnyitásának jóvá­
hagyását kéri (MTI)

Newyork. március 11 (Német TI) 
A képviselőhöz 317 szavazattal 71 
ellenében végleg elfogadta az Ang­
lia támogatásáról szóló törvényt. A 
ház kedden a szenátus kiegészítő

dezik a szép virágos, füves tereket és ut-
cákat szegélyező pázsitos, gruppos savó­
kat, ugyanolyan leleményes kertészeti mű­
vészettel, mint ahogyan ezeket eddig sze- 
met-lelket gyönyörködfetővé varászolták, 
hasznos növények ültetésével nemcsak 
hogy el nem csúfítanák, hanem egyszer­
smind értékesíthető, exportálható kerté­
szeti termelvényekkel népesíthetnék be. 
Csak hozzávetőleges számítás szerint is 
50 - 60 hold park ügyes kertészeti átállítá­
sáról lehetne szó. még hozzá úgy, hogy 
azokkal a parkok szépsége semmi csorbát 
nem szenvedne. El lehet gondolni példá­
ul, hogy a Kossuth-utcai, emlékkerti, vá- 

rosházakörnyékt Magoss Gyíirgy-téri 

javaslataira szavazott, e pótjavasla­
tok megszerzésével mostmár a 
kongresszusnak mindkét háza elfo­
gadta a törvényt és életbeléptetésé­
hez már csak Rosevelt aláírása kell.

Washington, március 11 (Reuter) 
Rosevelt aláírta a demokráciák 
megsegítéséről szóló javaslatot. A 
javaslat ezzel grenvichi idő szerint 
20.51 órakor törvényerőre emelke­
dett. (MTI)

Washington, március 11. Roos e­
velt elnök közvetlen a demokráciák 
megsegítését célaó törvényjavaslat 
aláírása után jóváhagyta az első 
hadianyag, fegyver ég hadi tenge­
részeti segítség átadását Anglia és 
Görögország részére.

Történelmi jelentőségűnek ítélik 
Macuoka berlini látogatását

Berlin, március 11. Macuoka japán 
külügyminiszter küszöbönáló berli­
ni útjának hivatalos megerősítése 
lyerlini körökben mély megelége­
dést és nagv örömet keltett. A láto­
gatásnak. amelyet a -legközelebbi 1 1 
napon belül várnak .történelmi je­
lentőséget tulajdonítaniuk. Berlini 
körökben utalnak arra a tényre, 
hogy 1905 óta egyetlen japán kül­
ügyminiszter sem lépett idegen 
földrész területére. (MTI)

Tokió, március 11. (Német TI) 
Macuoka japán külügyminiszter 
európai útjáról kiadott hivatalos 
közleményt a déli lapok meglepő és 
nagyjelentőségű eseménynek tekin­
tik. A tokiói Asahi Shimbun sze­
rint a látogatás nagyjelentősége 
abban rejlik, hogy egy időben tör­
ténik a nagy világpolitikai dönté­
sekkel. A tokioi Nisi-Nisi megálla­
pítja, hogy a háromhatalmi egyez­
mény, mint még új szövetség, a 
legszorosabb érintkezést, írja elő a 
szerződő államok között. Nagyjai"»

nagyerdei stb. megszámlálhatatlan park 
gruppjait szemre is mutatós palántákkal, 
paprikával, kelvirággal, vörös káposztá­
val és hivatásos kertészek útmutatása sze­
rinti hasznos veteményekkel könnyű szer­
rel hasznosítani lehet. Mindössze annyi 
programváltozás történne a városi parko­
kat gondozó kertészek munkabeosztásá­
ban, hogy a szokásos virágpalántázás he­
lyett ezúttal fogyasztási célokat szolgáló 
véleményeket ültetnének. Felmerülhet vi­
szont az az ellenvetés, hogy egy ilyen terv 
megvalósulása esetén a magánkertészetek 
és kisemberek érdekeit sértené egy ilyen 
túlbuzgó közüzemi konkurrencia. ez azon­
ban könnyen kik•)ptölBlhcIö volna annak 

tö.-égü, hogy a japán kormáin 
egyik tagja személyesen lép érint­
kezésbe a tengely vezető államférfi 
aival. (MTI)

bémet-olasz*iagáR külügy­
miniszteri találkozó készül

Berlin, március 11. (MTI) Macu­
oka japán külügyminiszter európai 
útjára elkíséri Szakomolo, a japán 
külügyminisztérium európai 
ázsiai osztályának főnöke, továbbá 
külügyminisztérium 8 főtisztvisc'ö- 
je, több katonai szakértő, a hadügyi 
és tengerészeti minisztérium részé­
ről, valamint a Döméi iroda eg\ 
munkatársa. Német politikai körök 
ben igen nagy jelentőséget tulajdo­
nítanak a japán külügyminiszter 
németországi látogatásának. A hár­
mas szövetség államait, hangoztat­
ják német politikai körök, mind 
Európában, mind Ázsiában az az 
irányelv vezeti: rendet és biztonsá­
got teremteni, kiküszöbölni minden 
beavatkozási kísérletet a saját tér­
ben. és könyörtelenül leszámolni • 
támadóval. Berlini diplomáciai ke­
lőkben lehetségesnek tartják, hogy 
Macuoka berlini tartózkodása alatt 
az olasz külügyminiszter is Berlin­
be érkezik, hogy a három szövetsé­
ges állam külügyminiszterei együt­
tesen tanácskozhassanak

Macuoka útja válasz Amerika 
fenyegetőzéseire

Róma, március 11. Macuoka kül­
ügyminiszter április 3-án, vagy 4- 
én érkezik Rómába és 3—4 napot 
tölt el ott Ez alatt az idő alatt a Dú­
céval megvizsgálja a világhelyzete* 
s a háború várható fejleményét.

Macuoka berlini tartózkodása 
Után utazik Rómába, és Moszkváivá, 
ahol szintén néhány napot tölt el.

kimondásával, hogy a parki ültetvények 
csak export célokra használhatók fel.

A bőséghez szokott magyar szemekben 
talán komikusnak is tűnhetik fel a parko­
sításnak ilyen praktikus célokra való át­
állítása. no felejtsük el azonban, houv 
még nehéz, rendkívüli időknek nézhetünk 
elébe, barátaink pedig minden esetre ro 
konszenvvel fogadnák segítségük fokozá­
sára irányuló törekvésünket.

Mi mindenesetre helyet adunk egy ilyen 
élelmes ötlet publikálásának, s hogy az­
után mindez kivihető-e. azt rábízzuk az 
arra illetékes szaktényezőkre. El tehet 
képzelni viszont azt is, hogy megvalósulás 
esetén Debrecen nevéhez fog fűződni a 
kezdeményezés elsőség«. (ír. — y.)
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Római politika! és diplomáciai kö­
rökben a legnagyobb érdeklődéssel 
tárgyalják Macuoka útjának jeen- 
NysögAt. A Tribun« vezércikke tóti­
nek között ezt írja : Macuoka római 
■« berlini út,ja válasz Amerika fe­
nyegető lépésre és figyelmeztess 
kmerlka számára, hogy nem avat- 
kozhatik be az Atlanti óceánon 
.'nélkül, hogy távol keieten is be ne 

vatkozzanak. Amerika beavatkozá­
sa öninükftdőleg maga után vonja 
•Ispán beavatkozását, s a háború a 
szegény népeknek a gazdag nemze­
tek elíeni világháborújává fog vál­
ni. Tegnap Amerika beszélt, legkö­
zelebb Japán fogja hallatni szavát. 
Macuoka épen ezért utazik Berlin­
be és Rómába, fejezi be cikkét a 
Tribun a.

Tokió március 11. (Német 1’1) 
Macuoka külügyminiszter — mint 
a sajtóértekezleten hejelentették — 
ezerdán este indul el Tokióból vo­
naton Mandzsukuón és Moszkván 
keresztül Berlinbe. (MTI)

1 HÉT VÉGEN ALÁÍRJÁK 
NEMET-JUGOSZLÁV 

EGYEZMÉNYT

A

po.Belirrád. március ti. 
Ijt’kfli körökben a hét 
iák a ncmet-jugosz.lúv 
aláírását. Az aláírás 
\ cnt el o rszá q ha n fojj

Belgrádi 
végére vár­
egyezmény 

Valószínűleg 
megtörténni.

Cvetkovies miniszterelnök és Cin­
cár Markovié» külügyminiszter elő­
reláthatólag pénteken utaznak Né­
metországba. A német, repülőgép, 
amely a két jugoszláv minisztert 
Németországba szállítja, már teg­
nap megérkezett a zimonyi rwpülö- 
! Írre. (M IT)

Különleges
női bőrkesztyűk
Tóthfalussynál

PIIC-IITCS 40.
Beigrád. március 11. <NST) Pál 

régensherceg szerda délelőttre ko­
romban ácsot hívott össze, amelynek 
ülésén személyesen fog elnökölni. 
A koronatanú«; ülésére a követke­
zők kaptak meghívást: Pérovics és 
Sztankovlcs régenaek. az összes ál- 
íamtanácsosok és a kormány vala­
mennyi tagja. Az ülést a főváros 
közelében fekvő dedinjei királyi 
palotában az. úgynevezett Fehér Kas 
tély tanácstermében tartják. A ko­
ronatanún» összehívásának okáról 
nem tájékoztatták a nyilvánosságot.

Szófia, március 11. A Slovo azt 
írja, hogy Jugosz'ávia továbra is a 
diplomáciai figyelem tárgya lesz. 
Ez eltari még néhány napig, azon­
ban végül be fog bizonyosodni, 
bogy a Jugoszlávia és a Németor­
szág közötti viszony abban a szel­
lemben fog fejlődni, ahogy azt Hit­
ler körvonalazta legutóbbi beszé­
dében. mégpedig a jószomszédi vi­
szony szellemében. Ez a viszony 
nem is lehet más. mivel Németor­
szág a legnagyobb és a legjobb vá ­
sárlója a jugoszláv mezőgazdaság 
terményeinek Meg vagyunk győ­
ződve — fejezi be a lap —, hogy a 
jugoszláv német viszony rövid időn 
belül véglegesen tisztázódni fog.

Belgrád. március 11. Heeren 
belgrádi német követ kedden dél­
után hosszabb megbeszélést folyta­
tott Cincár Markovics jugoszláv 
kű 1 ügy m ini szter r el.

TÖRÖKORSZÁG EGYELŐRE 
ÉRDEKELT MEGFIGYELŐ

Belgrád, március 11. (NST) Ju­
goszlávia politikai köreinek figyel­
me továbbra is Ankarára összpon­
tosul. Bármennyire figyelemmel kí­
sérik is azonban Belgrádban a tö­
rök közhangulat, alakulását, kedden 
reggel azt állapítják meg. hogy a- 
elmúlt huszonnégy óra alatt sem­
miféle változás nem észlelhető. A 
Politika i-imu lap iszlanbuli tudó­
sítója szószerint megismétli hétfő 
reggeli megállapítását, amely sze- 
int .Illetékes török körök továbbra 
s megmaradnak a balkáni eacmé-

lakosság és ai- 
tett« a hadmü-

A goróg-albán

A

I nyék érdekelt megfigyelőinek sze- 
I ropében“. Az idézett körök nem tá- 
* qitanak úttól a felfogástól, hogy 

Ankara egyetsegyedfll a török érde­
kekre tan figyelemmel. Törökor­
szág nem akarja elhanyagolni a 
szomszéd államokkal kötött megál­
lapodásait «cm. \ Telegraf

< ínifi kip megállapítja. hogy tut ille­
tékes török tényezők ennek az ál- 
Ms foglalásuknak alapján fontolóra 
vették a német csapatok bulgáriai 
bevonulásának minden lehető kö- 
vetkezményét

A TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGI 
ELNÖK MÉG NEM VÁLASZOLT 

HITLERNEK
Boriin, március 11. (MTI) Arra a 

kérdésre vájjon luonü török köz­
társasági elnök válaszolt-e már 
Hitler vezér és kancellár személyes 
üzenetére, a Walbelmstrasse szószó 
lója kijelentette, hogy nincs tudomá 
sa a török elnök válaszáról.

Szófia, március 11. (Német TI) 
Bolgár katonai körökben teljesen 
képtelenek minősítik a külföldi 
sajw'i egy részében megjelent állítá­
sát, amely szerint bolgár lovasosztu 
gok jugoszláv területre léptek.

SZAMIMKIT KIÜRÍTIK
Belgrad március 11. Szaloniki vidéké­

nek polgári kiürítésével - itteni katonai 
megfigyelők szerint közvetlen össze­
függésben van az albán frontról érkező az 
a jelentés, hogy a görögök ki akarják 
egyenesíteni frontjukat. Kézenfekvő a fel­
tevés. hogy az albán frontról Görögország 
más vidékekre akarja a tűzharchoz leg­
jobban hozzaedzett csapategységeket kül­
deni. Szaloniki polgári kiürítését azzal 
magyarázzák, hogy a görög hadvezetőséy 
azon a vidéken kitörő esetleges mozgóhá­
ború idejen szeretné elkerülni a flandriai 
és északfranciaországi eseményeket. Ott. 
mint ismeretes, az országutakat elözön­
lőbe a menekülő polgári 
által szinte lehetetlenné 
veletek«!

Belgrad, március 11.
hadszíntérről érkező jelentések szerint a 
hadszíntér középső szakaszán élénk harci 
tevékenység uralkodik. A görögök állító­
lag új támadásba kezdtek, amelyen Teps­
iin felé Irányul. A görögök támadásaira 
az olaszok ellentámadással válaszolnak 
harcok folynak. (MTI.)

TÍZ NAP MÚLVA MEGINDUL 
A NÉMET BALKÁNI OFFENZÍV*

Belgrad, március 11. A „Vreme" buka­
resti jelentése szerint bukaresti körökben 
kijelentik, hogy Románia és Bulgária bom­
bázására mindaddig nem kerül sor, amíg 
a német csapatok nein kezdik meg az Égéi 
tenger és a Földközi tenger elleni offen­
zívat.

Német forrásból származó információ 
szerini ez tiz napon belül nem fog meg­
indulni, vagyis addig, aniig a német csa­
patok a legfontosabb pozíciókat el nem 
foglalják, ileltve be nem fejeződik az a dip 
lomáciai tevékenység, amelyet a jelen pil­
lanatban Athénben és Ankarában folytat­
nak.
COVENTRY EMLÉKE ELHALVÁNYUL

Milánó, március 11. A Corriere della 
Sera" berlini tudósítója „hadltitkok eláru 
lása nélkül" jelzéssel megírja, hogy a né­
met tengeri és légi erő riadóállapotban 
várja a parancsot a támadásra. „Coventry 
emléke" — Írja a lap — „elhalványul 
amellett, amire a német légierő most ké­
szül. a búvárhajóhad arányait pedig jel­
lemzi, hogy a német és megszállott atlan­
tióceáni kikötőkben tucatjával lehet látni 
indulásra kész tengeralattjáró hajókat.*

ELÉNK NÉMET LÉGI- 
TEVEKENYSÉG AZ ÖSSZES FRONTON

Berlin, március 11. A Német Ti. jelenti: 
Március 10-re virradó éjszaka újból nagy 
támadást intéztünk Portsmouth nagy ha 
dikikötője ellen. A támadás 5 óra hosz- 
szat, este 9 órától, csaknem reggel 3 órá­
ig szakadatlan erővel tartott és hadiszem- 
pontból fontos kikötői és ipari berendező 
sekben súlyos pusztításokat okozott. A 
sűrű egymásutánban ledobott bombák után 
heves robbanások következtek. A dokkok­
ból. a raktárházakból, valamint a kikötő 
területén levő hadianyagraktárakból és a 
város belsejében levő ipari müvekből meg 
számlálhatatlan lángoszlop csapódott fel. 
A lángoszlopok hatalmas fíizfényekkr nö­
vekedtek.

bonibát 
iló tii- 

iMTI)
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TI) Az.
Jelentése sze-

MEGHIÜSl LT ANGOL LEG1TÁ- | 
MADÄS BOI LOGNF ELLEN j 
Brrlln. március II Német »»dá«i(epek 

gyen. k(l»l»4ép.-w egy eespá'ra meghiii 
Mtutt» au angol légibaderőnek murclii- 
fO-én Boulogne ellen Intécett iámedáftát. 
Nemcsak a harci repülőgépek, de ■ bom- 
bútókat kMrii »a<ia»xg*|H-k I» a nemei 
vadászgépek feltilnlekor azonnal vissza­
fordultak éa a csatorna felett A«gUa Ird- 
nvába szállva. klvoBtdk magukat ai »•' 
sreesnp*» eMl. A német »adászg/peknek 
sikerült cg» angol harci gépet menekülés 
koabeii íeitartórtatni é* a léglharebau 
lelőnL <MTI.

ISMÉT TÁMADTÁK A SZUEZI 
(’SATORN ÁT ÉS GIBRALTÁRT

Kairó, március 11 A beliig»miniszté­
rium küíteménye sierlnt keddem- reggel a 
Sr.ueri csatorna kornyékén légiriadó volt. 
küzlM-n ellenséges reptllflgépekrdl Ulbb 
bombát dobtak le. (MTI)

Algeciras március II. (Nemet TI) tM<y 
Ismeretlen nemzetiségű repülőgép repült 
el kedden Gibraltár ftilött és 
dobott le. bár az angol légelhá 
cérség erősen fülelt.

AMERI K A GONDTERHES 
N’EK NÉZ ELÉBE

Xewyork. ináreim H (Német 
egyik hirHKolgálatl iroda 
rlnt kriox tengerészeti miniszter Xe«- 
Orlt-ntisban mondott beszédében többek 
között Hjelentette, hogy az Anglia meg 
segítésére Irányuló törvény elfogadása 
után szükséges, hogy azt minden ameri­
kai támogassa is. A törvény az első épí­
tő lépés az amerikai béke biztosítására, 
ha egyáltalában még lehetséges fenn 
tartani az Egyelőit Államok számára » 
békét és biztonsagot. A tengerészeti mi­
niszter annak szükségét hangozlaltti. hogy 
az Egyesült Államok hajóhadát és légi­
erejét a világ legerősebb hajóhadává és 
légierejévé építsék és hatalmas szárazföl 
di hadsereget állítsanak be. Magad véle­
mények szerint az Egyesült Állomok 
„Igen gondlerhes időknek néz éléin- és 
a helyzetei rendkívül »álságosnak kell 
megítélniük-. ttlTI-

RENDELET DE GAULE GYÁR 
MAT1 HÍVEI ELLEN

Viehy. március 11. (Német Tf) A híva 
latos lap rendeletet körül, amely kiegé­
szíti az 11)41) szeptember tö-én a tengeren 
túli gyarmatokról eltávozott franciák ál­
lampolgárságának megvonásáról hozott 
törvényt, A rendelet szerint a törvény al­
kalmazható mindazokra a franciákra, kik 
a kormány jóváhagyása nélkül a lázadók 
hatalma alatt álló területre mentek. A 
rendelet De Gaulenak a francia gyarma­
tokon tevékenykedő hlvet ellen irányul.--

99.9 SZAZALÁKOS ..IGEN“-T 
HOZOTT A ROMÁNIAI NÉPSZA­

VAZÁS
Bukarest, március II -Német l‘l’ A 

népszavazás végeredményének megálla- 
pttásávnl megbízott központi bizottság 
kedden fejezte be munkálatait, összesen 
2,900.29« Igen és 2.990 nem szavazatot 
adtak le az egész országban, beleértve a 
külföldi román követségnél leadott sza 
»aratokat Is. a/AT a szavazók 99.9 szára 
léka Igennel és 0.1 azázaléka nemmel 
szavazott. Bukarest fontos területein, a 
házakon hatalmas feliratok hirdettek a 
népszavazás eredményét. (MTI'

ROSSZINDULATÚ HÍREK 
MI ATT ?! ?

Bukarest, március 11. (MTI) A román 
nemzeti bank közleményt adott ki, moly 
szerint roaszlndulatrt hírek miatt kivonja 
a forgalomból a nemrég forgalomba ho­
zott 6000. a nagy alakd barna színű 1000. 
600 és kisalakú zöld színű 500 leneseket. 
ROOSEVELT MA RÁDIŐBESZÉ- 

DET MOND
London, március 11. Itteni értesülések 

szerint a Boosevelt-javaslatot az. elnök 
szerdán délelőtt fogja hivatalos helyisé­
gében aláírni. Közvetlenül az ünnepélyes 
aktus ntán Roosevelt rádlótizwetet Intéz 
Amerika népéhez.

A KLINIKAI PARKBA FUTOTT ÉS 
MEGREKEDT EGY VARMEGYEI 

MENTŐAUTÓ
Kedden éjfélkor az egyik varmegyei 

mentőautó vidéki szülöbeteget szállított a 
debreceni klinikára. A klinika bejárata 
előtt azonban a gépkocsi belefutott a park • 
ba és az esőzések következtében túlságo­
son féli Agy ült talajban megrekedt. A szü­
lőbeteget u mentőautó személyzete hord • 
ügyön szállította be a szülészeti klinikára, 
majd értesítették a debreceni tűzoltóságot, 
ahonnan egy szerkocsi érkezett ki emelő 
eszközökkel Hatvány 
ügyelő vezetésével. A 
nagy erőfeszítéssel 
nagy sárból a vármegyei mentőautót.

Sándor segódfel 
kivonult tűzoltók 

sikeresen kiomeltrt

MandüFlEy-ház 

asszonya 
páratlan sikerrel 
APOLLÓBAN

Előadások kezdete fél i, 7 
fél 10 órakor.

Dz Országos Sajtótanács ítélete 
Ujj Károly volt hírlapíró fegyelmi

Egyében
Budapest, március 11. (MOT.) As Or 

szágos Sajtótanács 3. sz. tanácsa dr. Dulin 
Élek miniszteri tanácsos, az Országos Saj 
tótanács elnökhelyettesének elnöklésével és 
dr. Szaholcska Mihály közigazgatási bíró 
sági itélóhiró előadásában tárgyalta Ujj 
Károly, a „Pesti Újság" volt felelős szer 
kesztöje és a „Virradat" volt munkatársa 
az Országos Magyar Sajtókamara ujság 
írói főosztálya 1. szakosztálya tagjának 
fegyelmi ügyét. Ugyanis az Országos Saj 
tókainara I. fokú fegyelmi bíróságának 
ítélete ellen a kir. főügyész fellebbezés 
sei élt. Az Országos Sajtótanács a blzo 
nyitási eljárás lefolytatása, továbbá a bu 
dapesti kir. főügyész képviseletében meg 
jelent dr. Széchy Béla főügyészhelyettes 
vádinditvanya. valamint a vádlott. Ujj 
Károly védekezésének meghallgatása után 
ítéletet hozott, amelyben Ujj Károlyt az 
újságíró foglalkozást tisztességtelen jőve 
delemszerzésre való felhasználásának vét 
ségében bűnösnek mondta ki s ezért őt a 
kamarai tagsággal járó foglalkozásától 
való elmozdításra ítélte. Tekintettel arra 
hogy az 1914 évi XIV. t. c. (sajtótörvény) 
24 §-ának 6. pontjában meghatározott 
vétség tényálladékai fennforogni látszanak 
az Országos Sajtótanács az őszes iratok 
nak az Országos Magyar Sajtókamara ut 
ján az arra illetékes buti pesti kir. ügyész 
séghez való áttételét is elrendelte. (MTI.)

KÖVETENDŐ PÉLDA
Budapest. március 11. Józsa Árpád. « 

Szent László kórház katolikus lelkésze 
ezeréin életmódjával hat év alatt mégis 
karfiolt egész vagyonát. 2000 pengőt az 
ár» fzkárosnltnk felsegélyezésére adom» 
nyúzta. -'MIT

Vitéz Tikos Béla előadása
a „láthatatlan“ Hortobágyiról

A Magyar Turista Egyesület ked­
den délután nagysikerű előadást 
rendezett a Déri Múzeum előadó 
termében, ahol nagyszámú és elő­
kelő közönség jelent meg .Dr. Ta- 
mássy G-ózn főorvos, a Magyar Tu­
rista Egyesület, alelnöke üdvözölte 
a megjelenteket és felkérte vitéz 
Tikos Béla erdőtanáosost előadásá­
nak megtartására.

Vitéz Tikos Béla, aki régi szere ■ 
mese a Hortobágynak. a mindvégig 
nagyon érdekes előadásban ismer­
tette a „láthatalan“ Hortobágyit 
azt a pusztát, amelyet csak hosszabb 
idei tartózkodás után ismer meg a*z 
ember. Foglalkozott a puszta népé­
nek ruházatával, mely fekete gatyá 
ból és kék ingből és szűrből áll, to 
vábbá ismertette túplálkozásmődju- 
kat, táplálékukat, a porrátört húst 
Bemutatta előadásának második fe­
lében a puszta szépségeit Orsós pro­
fesszor festőim szép képeinek vetí­
tésével.

A feszült figyelemmel hallgatott 
előadást a közönség lelkes tapssal 
dr. Tamássy Géza pedig meleg 
i ákkal köszönte meg.

Vígszínház mozgó
Mh utoljára az orosztárgyu 

amerikai filmremek:

r'osz.: NELSON EDDY
II A J M ASSY ILON A

,JUD SÜSS“|



mizetn« <1. wwdil .onneczKNi újság -hajduföld.
Csaknem harmincmillió pengőt 
fordítanak vízrendezésre

BánHv Dániel báró földmh ölésiig. j miniszter szemleútja a/ árvízi 
területeken

Budapest, március ti. <"MTf) 
Bánffy Dániel báró földnn'velés- 
íigyi miniszter személyesen bejár­
ta az árvíztől fenyegetett területe­
ket s erélyes intézkedéseket tett a 
vizek levezetésére, hogy a termelő 
munka minél előbb meginduihas- 
-oii. Az állami inségakcióból a vizi- 
munkákra előirányzott összegnek 
11 millió pengős részletét is kiutal­
ták, a vizitársulatok és a munkákat 
végrehajtó kultúrmérnöki hivatalok 
számára, és ezzel összesen 23 millió 
pengőt fordítottak az inségakeio 
keretében víz.imunkákra. A földtni-

Biztosítva van Debrecen
zsír- és husszükséglete

szükségleteinek fedezésére le.so/.-Debrecen ee Vidéke Ipartestül! 
húsiparos szakosztálya vitéz Gábor 
l,ászló diszelnök vezetése alatt né­
pes szakosztályi ülést tartott a/. 
Ipartestületi tanácstermében. A 
megbeszélések során bejelentették, 
hogy legutóbb a szakosztály válasz­
tásai és határozatai ellen a mészá­
rosok fellebbezéssel éltek Ebben a 
fellebbezésben tiltakoznak a hente­
sekkel való egybeolvasztás ellen és 
kijelentették, hogy önálló szakosz­
tályként kívánnak működni. Á 
szakosztály több felszólalás után el­
határozta, hogy ebben az ügyben 
megkeresik az iparhatóságot és az 
I partestület elöljáróságát.

\ hentesszakosztály tagjai ezután 
a megyei vágások húskitermelését 
tárgyalták. Ismeretes, hogy Hajdú 
vármegye alispánja legutóbb a 
debreceni hentesekkel oly értelmű 
megállapodást létesített, hogy a 
megyei piacokon felvásárolt disznó­
kat, a debreceni hentesek levágják, 
az így kikerülő fehérárut a várme­
gyei munkásság nyári szalonna-

Három diákot megölt 
a kispesti polgári iskolában 
felrobbant kézigránát

A halált okozó gránátot a városházafala mellett talalta az egyik kisdiák.. 
akit valósággal széttépett a robbanás

Budapest, március 11. A főkapi­
tányság bűnügyi osztálya kedden 
reggel óta borzalmas szerencsét­
lenség ügyében- folytat nyomozást. 
Reggel fél 8 óra után néhány perc­
cel a kispesti polgáriiskola 1. eme­
letén lévő II. b. osztályban kézigrá­
nát robbant A robbanás Szigeti 
Sándor 12 éves kisdiákot valóság­
gal darabokra tépte, míg öt társat 
a szerterepülő szilánkok súlyosan 
megsebesítettek. A mentők Vertslk 
Ödönt, Kovács Sándort. Tóth La­
jost, Móré Ferencet és Pintér Ká­
rolyt, az öt sebesült diákot beszállí­
tották a Szent István kórházba. A 
kórliázhaszállítás közben Vertsik 
Ödön a mentőautóban meghalt. 
Pintér Károly pedig néhány óra 
múlva a kórházi ágyon hunyta le 
örökre szemét.

A robbanásnak szemtanúja volt 
még Malomnlcky Béla, aki a sze­
rencsétlenség idején szintén a he­
lyiségben tartózkodott, de esodála- 
losképen a legkisebb* karcolás nél­
kül került ki a halálteremből.

Mikor reggel a borzalmas detoná­
cióra az egyik tanár és egy csomó 
diák a II. b. tantermébe rohant és 
fellépték az ajtót, borzalmas lát­
vány tárult szemük elé. A tante­
remben a padok összevissza dobal­
va hevertek és a földön hatalmas 
vértócsában feküdt a hat diák, akik 
közül az egyiket már nem lehetett 
fel sem Ismerni, annyira összeron­
csolta arcát a gránát. Az első pil­
lanatban senki sem tudta, hogy tu­
lajdonképen mi történt. Azonnal 
értesítették a mentőket és a rendőr­

velési miniszter előterjesztésére a 
kormány most további 8.6 millió 
pengős állami támogatási engedé­
lyezett a viamentesítesi munkák 
végrehajtására, hinnék túlnyomó 
részét már kiutalták s így mostmár 
nincs akadálya a viz-levezetósi műn 
kák gyors végrehajtásának. Ha a 
tavaszi időjárás nem lesz túlságosan 
esős, akkor minden remény meg 
vau arra, hogy a vízzel borított te­
rületek tulnyomórésze a mezöga - 
dasági termelésre ismét alkalmassá 
válik.

zák, a kikerülő húst pedig a sza'á- 
inisoknak adják el. Miután ez a 
megállapodás a debreceni húsellá­
tást veszélyeztette, igy a szakosz­
tály lagjai a megyei vágásokat 
végző hentesekkel oly értelmű meg 
állapodást létesített, hogy a megy d 
vágásokból kikerülő húst a debre­
ceni hentesek veszik át. A megál’a- 
podásra vonatkozó megállapodást a 
szakosztályi ülés tudomásul vette.

Tudomásul vették azt. a bejelen­
tést is. hogy közelesen a debreceni 
hentesek M. A. SZ. vágásba kezde­
nek. Az ebből kikerülő húst és fe­
hér árirt a toka és has-sza'onna ki­
vételével a M. A. SZ. rendelkezésé 
.re bocsájtják, a húst és a toka, va­
lamint a hasi szalonnát a debreceni 
piacon fogják értékesíteni.

A .szakosztályi ülésen aztán mi 
állapítást nyert, hogy az uj megál­
lapodások értelmében Debrecen kö­
zönségét hús hiánya egyáltalán 
neon fenyegeti és a fehéráruval va­
ló közellátás is biztosítva van.

séget, ahonnan bizottság szállott ki 
a helyszínre. A rendőri l.izot’s.-ig 
megérkezése előtt pár perccel fe­
dezték fel, hogy a padok alatt eg;, 
serinél len, ájult gyermek fekszik. 
A gyereket életi'ekeltették és a k'.s 
Maiomnioky Béla remegő hangon 
mondotta ei a szörnyű szerencsét­
lenség történetét.

A gyermek elbeszélése szeri irt 
fél nyolc előtt néhány perccel érke­
zett a terembe Szigeti Sándor II b. 
osztályú tanuló óh egy tömör fekete 
castárgyat szorongatott kezében. \ 
teremben ekkor még csak hete:, 
tartózkodtak, akik körülállotlák 
Szigetit és kíváncsian szemlélték az 
érdekes talált tárgyat. A kis Ma- 
lomnitzk.v a hátulsó padban köny­
vei rendezésével volt elfoglalva, ré­
szemmel azonban Szigetiek felé fi­
gyelt és hallgatta, hogy mit beszél­
nek. Annyit látott még, hogy Szi­
geti Sanyi a kinyitotta a va.stárgy 
tetejét, fiaid felvette a körzőjét és 
azzal piszkálgatni kezdte. Többre 
már alig-allg emlékszik. Elsötétült 
előtte írvllág és a robbanás ereje, a 
padlóhoz nyomta, ahol elvesztette 
eszméletét.

A rendőri nyomozás során meg­
állapították, hogy a kis Szigeti a 
városháza mellett a földön találta 
a kézigránátot. De hogy a többszö­
rös halált okozó kézigránát hogyan 
került a városháza falához, ezt ed­
dig nem sikerült megállapítani.

Az első feltevés szerint a robba­
nást pokolgép okozta volna, a tüze- 
tc.s vizsgálat állapította csak meg, I 
hogy kézigránát robbant. így meg- I 

doll az a gyanú, hogy merényletről 
lett rolna szó.

A nyomozás közben egy másik 
nyomra is bukkant. Eszerint Szigeti 
az iskolába jövet találkozott egv 
férfivel, aki kezébe nyomta a grá­
nátot :

Ötmillió pengős külföldi megrendelést 
kapott a vidéki asztalosipar

Illetékesek eszközöljék ki a debreceni szakma bevonását k!
A Budapesti Asztalosok fpartes- 

tülete most tartotta meg ezévi köz­
gyűlését, amelynek keretében öröm­
mel állapították meg, hogy a vidéki 
magyar bútoripar legutóbb közel 
ötmillió pengős megrendelést ka­
pott Németországból. amelyet új­
pesti, nagyváradi és soproni aszta­
losok bonyolítanak le. Amikor ezt 
n bejelentést mi is örömmel könyvel­
jük el. mint a vidéki asztalosiparos­
ság sikerét, nem hagyhatjuk szó 
nélkül a debreceni butorkészítő 
szokmának az akcióból való kima­
radását Tudomásunk szerint a ha­
talmas külföldi swllitás kiosztása

Kiss József tankerületi főigazgató 
emlékbeszéde Verdiről

Nagyszabású Verdi-emlékünnepély az Olasz KuHűrintézelbtfl

A debreceni Olasz Kultúrinózct kedden 
délután 6 órakor fényes Verdi emlékün­
nepélyt rendezett a kultúrintézel- székha­
zában Giuseppe Verdi halhatatlan olasz 
zeneszerző, a minden idők egyik legkivá 
h bb operaírója halálának negyvenedik év­
fordulója alkalmából, A nagyszerűen elő- 
kűszilelt emlékünnepélyen nagyszámú elő­
kelő közönség vett részt, akik közöli ott 
volt : dr. Szádeczky Kardosa Tibor egye­
temi tanár, a jogi kar dékánja, Wallisch 
Oszkár egyetemi lektor, dr. Kun Sándor, 
a Dóczi leány gimnázium igazgatója stb.

Gaptano Trombattore, az olasz nyelv 
professzora üdvözölte a megjelenteket, há­
lós köszönetét fejezte ki Kiss József tan­
kerületi főigazgatónak, hogy az előadás 
megtartását vállalta és az emlékünnepélyt 
tördelt, de kedves magyar szavakkal meg­
nyitotta.

— Negyven évvel ezelőtt halt meg 
(iiuseppo Verdi az opera írás nagy olasz 
fejedelme kezdte el beszédét Kiss Jó­
zsef főigazgató. - A szegén v családból 
származott Verdi dicsősége tetőpontján 
uralkodóknak volt barátja, de <» mindig 
megmaradt szerény, egyszerű embernek, 
alkotásaira nem vöt büszke. azt mon­
dotta : ..nincs könnyebb dolog, mint ope­
rát szerezni, csak egymás fölé kell rakni 
a hangjegyeket és kialakul belőlük az 
egész, opera“. Éppen ez mulatja, hogy mi­
lyen nagytehetségű muzsikus volt, akinek 
a legnehezebb zenei művek megalkotása 
sün okozott nehézséget. Az első operáját 
22 éves korában írta, attól kezdve szinte 
évről-évrt újabb upárát írt. Ezek az ope­
rák t'risseségükkel, eredetiségükkel, dallam 
gazdagságukkal ina is páratlanul állnak 
az egész világon. Senki ilyen melódiákban 
gazdag zenemű veket sem előtte, sem az­
óta nem alkotott. S talán soha nem is lesz 
hozzá hasonló invenciójú zeneszerző. A 
Traviatat 46 nap alatt irta meg. Az Aidát 
3 hónaj) alatt. Az operái m incsuk mint 
zeneművek voltak kiválóak. hanem az. 
olasz szabadságért éppen Verdi idejében 
küzdő olaszságnak lelkesítői, szinte harci 
riadói lettek. Az Ernaninak. a Trubadúr­
on k és az Aidának dali amai kifejez.ték az 
olasz, lelkek szabadság, függetlenség és az 
olasz egység utáni vágyát is.

Sokan össze szokták hasonlítani Verdit 
Wagnerrel. Ennek sok alapja nincs, mert 
hiszen közöttük nagy elvi különbség van. 
Verdi olasz ember, Olaszország az ének ' 
hazája, neki lóhát nemzetének hagyomá- ' 
nyai szerint is ragaszkodnia kell ahhoz, t 
hogy az. operáiban ne a zenekar, hanem 
az ének jelentse a legfontosabb részt. 
Wagner a német instrumentális zene híve. , 
Ezért munkáinak főrésze a zenekarban 
nyer megoldást. Wagner a recitativot sze­
reti és alkalmazza, Verdi a belcantót.

Verdi maga is érezte közte és Wagner 
közölt levő különbséget, o semmit sem ve 
betelt át. mert ezzel eltért volna az óla . 
zene hagyományaitól.

Már pedig Verdi mindcnekfelotl nlri.z

— Vidd el kisfián ezt a tanár 
úrnak, az osztály főnöködnek és 
mond meg. hogy egy bácsi küldi 
neki.

A borzalmas szerencsétlenség 
ügyében a rendőrség tovább foly­
tatja a nyomozást.

még nem végleges, igy meg min­
dig van mód arra, hogy a debrece­
ni iparosság illeitékeH vezetői lépé­
seket tegyenek a szállításban való 
részvétel kieszközlésében. A debre­
ceni asztalosipar ma már verseny­
képes minden téren. Nemcsak a bú­
tortervezés, hanem a kikészítő 
munka torén is lépést tart a frjh- 
désscl. Művészi, ízléses, modern 
bútorok kerülnek a debreceni bti- 
torkészitő kisiparosok műhelyeiből, 
ezek a daráltok teljesen kielégítik 
a legkényesebb Ízlést is, és méltó­
képen reprezentálhatják a magva: 
asztalosipari külföldön is.

volt. Zenéjében az olasz szír, az olasz le­
lek és szenvedély jelenik meg, senkinek < 
muzsikája nem mutatja annyira az olasz 
ég és az. olasz tájak hatását, mint Verdié. 
Nagy dicsősége ez Olaszországnak, hogv 
az. olasz, muzsikát Verdi meg tudta sze­
rettetni az egész, világgal. Verdi értékelése 
halála után is folytonosan fokozódik, ot’1 
fáit mindenütt játszák és szerelik.

A világnak ez a nagy muzsikusa hu m" 
iadt mindig hazájához, sőt ahhoz a kis 
falucskához, is. amelyből elindult. Operái 
jövedelme révén vagyonos emberré lett, de 
sohasem feledkezett meg arról, hogy m l 
köszönhet hazájának és mecénásainak, kik 
a szegény falusi gyermeket ki tanít ta tt á k 
és első sikereihez segítették- Nagy szór 
galommal gyűjtött vagyonát teljes egész" 
ben a milánói Verdi-házra hagyományoz 
la Ez a Verdi-ház a világ leggazdagabb 
alapítványainak egyike. Benne azok a ze­
nészek és énekesek nyernek pihenő ott 
hont öregkorukban, akiknek a szerencse 
nem kedvezett annyira, hogy öreg korukra 
saját maguk gondoskodhatnának ellátá­
sukról. Verdi sírja is itt van ennek az ott 
honnak a kápolnájában. Ha Olaszország 
bau járunk, sok helyen találunk Verdi 
szobrokat. A színházak egy részét Teatrn 
Verdi-nek nevezik, s nincsen olyan olasz 
család, melynek szobájában ott ne lenne a 
nagy zeneszerzőnek jól ismert arcképe 
Olaszország büszke Giuseppe Verdire 
büszke is lehet, mert a világnak nincs egv 
zenésze, aki annyit tett volns nemzetének 
dicsőségére, a zenekultúra emelésére, mint 
Verdi. — fejezte be mély hatást és nag. 
érdeklődést kiváltott vmlékbesz.édét Kis. 
József.

Az ünnepély Gaetano Trombattore zár­
szavaival rekesztődött be.

■ ■ > < — 
BORSOD-MEG VÉBEN Itt» PEN 
GÖRE EMELTÉK A VÁRMEGYEI

GYAKORNOKOK FIZETÉSÉT
Miskolc, március 11. Borsodvárme- 
oye kisn.vülésének kedden délelőtt 
tartott ülésén az elnöklő vitéz Bor­
bély Máczky Emil főispán bejelen­
tette, liotzy a vármegyei gyakorno 
kok fizetését havi 85 pengőről. ha\ i 
140 pengőre emelik fel. (MTI)

I HUNGÍRII FILMSZÍNHÁZ ■
U Már csak ma és mi'g holnap M
■ 'álható az izgalmas és titok
||| z.atús bűnügyi film : Ä

I A titkok kastélya ■
b'.lóadások : 5, 7. !• órakor 1

■ Híradó! ■
.biti: Nem gyerekjáték!®
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Közérdekű tájékoztató !
MIÉRT KERÜLT SOR 

A CIPOKORLATOZASRA 1
A háború és az «»al járó blokád nyo­

mán Magyarországon is kormanyitézkede- 
vckr« volt szükség a iiyersanyagliiáuy pót­
lásira, ereket legtóhb esetben a forgalom 
szabályozása es korlátozása utján »itták 
keresztül. Most a bőrtalpú lábbeliek for­
galmának korlátozására került sor, szük­
séges tehát, hogy a közönség tájékozódást 
szerezzen ennek előzményeiről és okairól. 
Mint minden korlátozásnak, ennek is ere­
dője a háború. A magyar bőripar ugyanis 
a háború előtt nyersbörszükségletének 
majdnem hetven, cserzőanyag szükségleté­
nek közel kilencven százalékát külföldről, 
nagyrészt a tengerentúlról szerezték be.

A háború azonban lehetetlenné teszi en­
nek a behozatalnak hiánytalan lebonyolí­
tását ,söt jóformán teljesen meg is aka­
dályozza. Mivel pedig a bőr nemcsak ru­
házati, hanem még számos más pótolha­
tatlanul fontos Ipari terméknek is alap­
anyaga, megfelelő Intézkedésekkel kellett 
gondoskodni arról, hogy a behozatali za­
varokból eredő nehézségeket leküzdjúk.

A statisztikai adatok pontosan kimu­
tatják, hogy a talpbőr és zsíros felsőbőr 
gyártására alkalmas nyers, sózott és szá­
rított ló. marha és borjúbőrből a behoza­
talunk óriási visszaesést mulat fel. Több 
mint egyharmadára esett vissza ezekben 
a cikkekben már 1940-ben a behozatalunk.

Már ezek az adatok is szembetűnően 
mutatják a borbehozatal óriási arányú 
visszaesését. Az ezután következő hábo­
rús év mérlege azonban még ennél is sok­
kal. de sokkal rosszabb lesz, mert hiszen 
még az elmúlt évben is érkeztek a háború 
előtti idők kötéseiből származó s európai 
kikötőkben veszteglő szállítmányok, ame­
lyeket fokozatosan sikerült feloldani s ha­
zánkba szállítani.

Ezek a készletek azonban már kifogytak 
S tengerentúli eredetű bőrre most már jó­
formán egyáltalán nem számíthatunk. — 
Szinte teljesen kiestek a közeljövő szem­
pontjából az északeurópai államok is — 
— s jelenleg már jóformán kizárólag a 
környező államokra vagyunk utalva.

A kikészített bőr behozatala szinten 
ugyanilyen nagy százalékban esett, viszont 
éppen a nyersanyag hiány pótlására kész 
cipőárút igyekezett behozni a kormány, 
amennyire csak a lehetőségek megenged­
ték. Érdekes összehasonlításra ad alkal­
mat az a statisztika, hogy még 1938-ban 
csak 14.507 pár kész cipőt hoztunk be. ad­
dig 1940-ben már 42.303 párat.

A kivitelt viszont ebből a két áruból 
erősen visszatartottuk, pedig az. az előző 
években tetemes mennyiségre rúgott. En­
nek szemléltetésére jegyezzük fel, hogy 
kész cipőből 1938-ban például még 664.768 
pár volt a kivitelünk, 1940-ben viszont már 
mindössze csak 23.289 pár.

A kész cipő-felsőbőr kivitelét pedig 
újabban már csak akkor engedélyezik, ha 
ellenértékként, az exportőr megfelelő 
mennyiségű nyersbőr behozatalát tudja 
biztosítani.

A borgazdaság ügyeinek irányítását az 
Anyaggazdálkodás Bőripari Bizottsága 
végzi, a Magyar Boripari Nyersanyagbe­
szerző és Elosztó Rt. bizományosi hálózata 
útján és a feladatkörébe tartozik a bőr­
készletek arányos elosztása az ipari üze­
mek nyersanyagellátása is.

Látjuk tehát, hogy a kormány Intézke­
dései nemcsak Indokoltak, hanem mind­
nyájunk közös érdekét is szolgálják, hi­
szen céljuk hogy a tényleges szükségletet 
az ország minden lakosa számára biztosít­
sák. A cipöellátás arányos elosztását utal­
ványrendszer bevezetésével szabályozzák, 
s ha nem is leszünk olyan bőségesen el­
látva a közeljövőben bőrárukkal, mint a 
békés viszonyok idején, fontos és nélkü­
lözhetetlen szükségleteinkhez ilymódon fel­
tétlenül hozzájuthatunk.

Pokolgépes merénylet Isztanbulban
Istanbul, március 11. Kedden este ke­

véssel 10 óra után az istanbuli Pert vá­
rosrészben a Palota szálló helyiségében 
pokolgép robbant. A robbanás súlyosan 
megrongálta a szállót és tüzet is okozott, 
■mit azonban a tűzoltók eloltottak. Az ed 
dig) megállapítások szerint több ember 
meghalt és Igen sok súlyosan megsebesült. 
A szállóban az utóbbi időben főleg angn 
ink laktak. A Bulgáriából Isztanbulba ér­
kezett angol diplomaták közül néhányan 
színién Itt nyertek alszállásolásL

A Matfnagyobbodott országban 
a léleknek Is meg kell nagyobbodnia

OsMsrecenben nagy érdeklődés mellett tartották meg a Nentretpolitikni
szolgálat szervező illését

A Nrnizctpolitlkai szolgálat kedden 
este nagy érdeklődéi, mellett tartotta 
meg debreceni szervező Illését. I köz­
pontból Alfiildy Majos Igazgató ra Er­
ese? László helyettes Igazgató jöt le a 
szervezd illésre, amelyen a debreceni 
társadalmi és kulturális egyesületek ve­
zetői Igen nagy számban vettek részt.
Ott láttuk többek között dr Kölcsey Sán­
dor polgármestert, Lowionezy tstvánné 
föispánnét, Sass BélánéL Kazinczy Gá­
bornál, Nagybákay Antnlnét Tömöry 
Ödönnél dr. Hadház? Zalgmond ay. főis­
pánt. dr. Tóth János táblabirót. dr. VaJ- 
thó Lajos h. pénzügy-igazgatót, dr. Nyí­
red István egyetemi könyv tárlgazgatót, 
Tlcby Antal kormányffllanácsoat. HÉV 
»ezértgargatót. dr. Csobán Endre várnai 
fölevéltárnokot. dr, Sőregl János mii- 
rrnmlgazgató és másokat.

Alföld? Alajos hosszabb beszédhez» Is­
mertette a Nemzetpolltlkal szolgálat eél- 
Játé feladatát Hangoztatta, hogy a mai 
időkben lelkűnkkel bizonyos fokig há- 
bnrúban vagyunk ml is. Már most össze 
kell fogni é.s felkészülni a háború végé­
re. hogy aztán egységesen állhassunk el­
len mindem veszedelemnek. Nem szabad 
hagynunk, hogy megfertőzzék körlllöf- 
tűnk a levegőt. Rámutatott a társadalmi 
és kulturális egyesületek fontos szerepé­
re. Hangsúlyozta, hogy ha nem volna 
háború, akkor Is szükség van az ország­
vezetők és a társadalom között egy olyan 
szervre, amely közelebb hozza egymás­
hoz ezt a két íényezöt, A Nemzetpolltlkal 
szolgálat egyfelől a közvélemény tájé- 
koztatásiit tűzte ki célul, másfelől az or­
szág» ezetókel Informálja az egyes társa­
dalmi rétegek és vidékek kívánságáról, 
panaszáról. Minden »‘gyesület egy élő 
sejtje a magyar társadalomnak. Fontos, 
hogy az egyesületek komoly, alkotó té­
nyezői legyenek a nemzeti közösségnek.

Ha az ország területe megnagyob­

Lindenberger János a katolikus tanügyi tanácsülésen
Budapest. március 11. A. katolikus 
tanügyi tanács kedden délután tar­
totta ülését, amelyen resztvettek 
Glatfelder Gyula. Grow. József, 
báró Apor Vilmos, rnegyéapüapö- 
kök. Lindenberger János debreceni 
apostoli kormányzó és még sokan 
a katolikus egyhézi élet vezetői 
közül. Madarász Imre dr. kassai 
inegvéspüsjxik a katolikus iskola 
mai feladatai című elnöki megnyi­
tóját a püspök betegsége miatt Pfein

Hajdú vármegyében 60.000 hold terület 
állott víz alatt

Az őszi vetések jól telellek és nem szenvedtek fagykárt A gyümölcsfák rögyel 
is szépen fejlődnek

Hajdú varmegye közigazgatási bizott­
ságának ülésén vitéz Kovássy Lajos gaz­
dasági felügyelő ismertette az alábbiak­
ban Hajdú vármegye február havi mező­
gazdasági állapotát:

Az elmúlt hónap időjárása enyhe és 
csapadékos volt. A csapadék összes meny- 
nylsége a vármegye különböző részein vég­
zett mérések adatai szerint 35—38 mm. 
között volt ami az átlagnál valamivel 
több.

A őszi vetések általában jól teleltek, 
fagykárok nem fordultak elő. Egyedül a 
repce levelét csípte meg helyenként a 
fagy.

Őszi búzából a korai vetésüek megbok- 
losodtak és üde zöld színűek. A későbbi 
vetések a hó alatt kikeltek és fejlődésnek 
indultak. A korai rozs vetések ugyancsak 
elég szépek.

A mélyebb fekvésű részeken, több he­
lyen feljött a talajvíz és nem volt meg a 

I lehetőség a viz levezetésére, a vetések ki­
pusztulásával kelt számolni. A községek 
höl beérkezett jelentések szerint Hajdú 
vármegyében: 35.000 hold szántóföld, 
25.000 hold rét és legelő, összesen 60.000 
hold terület került viz alá. Minden re­
mény megvan azonban arra, hogy ezek a 
területek legnagyobb részben még Idejű 
ben mentesíthetők lesznek a víztől és igy 
gazdasági hasznosításuk nem fog sima- 
rndnl.

A takarmányrépa a prizmákban elég jól 
i telelt át. Jelentékenyebb romlások for­

dultak azonban elő a burgonyánál Külső 

bodott mondotta többek között Al 
földy Alajos a léleknek Is meg kell 
nagyobbodnia. Törődni kell a magyar 
nemzet leikével s azokat a problémákat, 
feladatokat, amelyeket a megnagyobbo­
dott ország vetett fel. meg kell oldani. 
Az egyesületek gazdagabb magyar életei 
éljenek és szorosabb testvéri közösség­
ben dolgozzanak.

Az előadó szélit a tájékoztató szolgálat 
r»il. amely közvetlen kapcsolat,it teremi 
a központ és az egyesületek között. A 
Nemzetpolltlkal szolgálat nem hivatal, ha 
nem olvan szerv, amely összefogja az 
egyesületeket. így aztán lehetővé lesz. 
hogy a hatalmasabb masszívabb ország 
felépüljön.

A «»agv tetszessél fogadott beszéd ntán 
Erese* László helyettes Igazgató Ismer 
tette a Nemzetpolltlkal szolgálat gyakor 
lati működését. Eddig 2.207 egyesülettel 
vették fel a kapcsolatot. Debrecenben 
221 egyesület van, de n nem mind nem­
zeti alapon működik. Egyébként I* ■ 
Nemzetpolltlkal szolgálatnak olyan egye­
sületre van szüksége, amelynek nemcsak 
elnöksége van. hanem tagjai is. Megem­
lítette, hogy kulturális téren is meg akar 
ják reformálni a társadalmat. Ezt fi relt 
szolgálják többek közt a Nemzeti Könyv­
tár. a különféle plakátok és az „Ország­
építés** című lap. amely 300 ezer pél- 
dánvszánihan jelenik meg.

Ezután a hangalóság közűi többen szó 
lottak hozzá a témához. így Csobán 
Endre városi főlevéltárnok gyakorlati és 
etikai szempontból foglalkozott a külön­
féle társadalmi rétegek egyneverflre ho- 
zásának kérdésével.

Alföld» Alajos zárószavában hangsú­
lyozta. hogy a szervezés egyik fontos 
célja meg, hogy nemzetpolltlkal nevelési 
adjon a társadalomnak. Majd Ismertette 
a nemzeti összekötő szerepét, akit min­
den egyesület a saját kebeléből küld ki.

Miklós kassai kanonok olvasta Te>. 
Huszthy József egyetemi tanár a 
tanács feladatairól beszélt. Simon 
Károly al elnök pedig a tanács több 
éves munkájáról számolt be. Az 
ülést Serédi Jusztinján hercegprí­
más zárta be, áki hangoztatta, hogy 
a katolikus iskolaügyet, főképen 
azizal kell előmozdítani, hogy Isko­
láink színvonalát emeljük és erre 
■minden rendelkezésre álló eszközt 
felhasználjunk. (MTTj

gazdasági munkálatok mellett megkezdőd­
tek a gyümölcsfák tisztogatásai, sőt el­
vétve a magasabb fekvésű helyeken, a hó 
utolsó napjaiban már szántani is lehetett 
Megkezdték a kerti melegágyak és dohány­
palánta melegágyak készítését. A legelők 
és rétek vegetációja megindult. A szálas­
takarmányok és az alomszalma hiánya 
kezd érezhetővé válni. Ezért az állatállo­
mány konditiója kevés kivétellel rossz.

A korán fakadó gyümölcsfák rügyei már 
duzzadnak. A gyümölcsfák látszólag 
ugyancsak nem szenvedtek fagykárt.

A földmivelésügyi miniszter a tavaszi 
vetőmagszükséglet biztosítására. 100 hol­
don aluli gazdák részére többféle vetőmag 
akciót engedélyezett. Hajdú vármegye és 
Debrecen város területére 260(1 q árpa. 
1500 q zab és 1100 q tengeri vetőmag ki­
osztása engedélyeztetett részint kedvezmé­
nyes áron, részint pedig kölcsön alakjá­
ban. Ezt a mennyiséget a legutóbbi na­
pokban. Lossonczy István főispán közben­
járására. további 800 q árpa. 200 q zab 
és 500 q tengeri vetőmaggal emelte fel.

A kölcsön vetőmag 1 pengővel csökken­
tett pénzértékét a gazdák árpánál és zab­
nál szeptember hó 1-lg, mig tengerinél da- 
cer.iber hó 15-lg tartoznak megtéríteni. 
Lehetővé tette ezenkívül a földmivelésügyi 
miniszter tavaszbúzának készpénz fizetés 
melletti beszerzését mázsánként 30 pengős 
áron. A magas ár miatt azonban Igénylést 
csak kis mennyiségben jelentettek be.

A minőségi burgonya vetőmag akció 
Iráni, mivel egy fajtából 50 g-nál kisebb 

telel nem szállítható és a vételár kész 
pénzzel fizetendő, alig mutatkozott érdek 
lődés.

Az elmúlt tél folyamán a földmivelé.s 
ügyi miniszter Hajdúböszörmény és Haj­
dúszoboszló megyei városokban, valamint 
letétien községben egy egy 3 hónapos 
téli gazdasági tanfolyam megtartását en 
gedélyezte. A tanfolyamok záróvizsgáit az 
elmúlt hetekben tartották meg igen szép 
sikerrel. A 3 tanfolyamon összesen 143 
hallgató tett záróvizsgát. A hallgatók a 
tanfolyam végeztével vizsgabizonyítványt 
kaptak és ezüstkalászos gazdákká avattat­
tak. A jelentést a közigazgatási bizottság 
egyhangúan elfogadta

Ballt László rel. tanító értékes elő 
adást a Cdnczv Egyesületben

A Hajduvánnegyei Göncz? Tanító Egye 
sülét előadás-sorozatának keretében » 
múlt nap „A mai politikai rendszerek 
címmel tartott lebilincselő előadást Balls 
László ref. tanító, aki érdekesen világítót 
ta meg témáját. A politika az állam, s 
község, vagy más egyéb közösség ügyeivel 
való foglalkozás s a kultúrának egyik je 
fensége Végső célja, hogy olyan intézmö 
nyékét hozzon létre, melyeknek keretei 
között az ember emberhez méltó életet él 
hessen. Ilyen intézmény az állam. Az em­
ber olyan közösségben szerel élni, mely 
ben a maga javát legeredményesebben 
munkálhatja. Ezekkel » kérdésekkel fog 
lalkozik a politikus.

Igazi politikus csak az lehet, aki a maga 
érdekeit a közösség érdekének alá tudja 
rendelni. Fontos szerepet tölt be a társa 
dalomban, mert annak életét formálja

A politikusnak az a vágya, hogy az ál 
lantot olyanná tegye, vagy olyan államot 
alkosson, melynek keretén belül a tagos 
helyes, jó és igazi emberi életet élhesse 
nek Vannak, akik ezt a közösségtől vár 
ják azt mondják, hogy nem lehet az 
embernek egyéni érdeke a közösség felett 
A szolgálat, a munka a közösségé. tehá< 
az ennek nyomán fakadó jólétben minden 
embernek részesülni kell.

Vannak az egyéni kultusznak ia hívei 
Ezil- azt vallják, hogy az emberi élet, s 
jólét mindenki számára annál inkább 
nyitva van minél kevesebb korlátot ras 
a hatalom az egyén körül. Ezek az elve- 
ellentétben vannak egymással s este kö 
rvl helyezkednek el a pólóikat run !sz> 
rek.

Egyik ilyen rendszer a népuralmat je­
lentő demokrácia. Itt a hatalmat az ein- 
Terek összesúgó gyakorolja. Az ókori gc- 
r> g városéi, a középkori német államok 
és az itáliai városok demokrácián alapul 
tál. A demokrácia célja, hogy a kizhatal 
mat megossza. A parlamentben van egye 
dűli bizalma, melynek tagjait a szabad 
po gárok választják s bizzák meg as el 
k vérzéssel A polgár az erős ália.ntó! 
fé’ti az egyén szabadságát s ha elfogadj* 
i i. csak szükséges rossznak tartja az el’a 
mot. A demokrácia nem ismeri eL hogy 
az egyének felett is lehet közjó s ennek 
megvalósításáért van az állam, ezért igen 
csekély szerepet szán neki. Nagy hibája, 
hogy az egyén szabadságának védelme 
ben összetépi azokat a láthatatlan szala 
kát. amelyekkel a közösség tagjai 5isv 
vannak kapcsolva. A gazdasági élet* nun 
tűr beavatkozást nem az állam, sem más 
közösség részéről. A munkást termelő esz­
köznek tartja, akinek az árát beleilleszti 
a termelés költségeibe, de a megfelelő h” 
szón élvezetéből kihagyja, tehát ki zsák 
mányolja. így lett a polgári demokrácia a 
has kérdésévé, a jóllakottak és az éhezők 
küzdőterévé s így termelte ki a maga gyű 
kos ellenségét, a proletáriátust. A prole 
tár küzd a polgárral éppen úgy, mint an 
nakidején az küzdött a kiváltságos <i-z 
tállyal. A demokráciák fenntartó gerince 
ma a pénz. A múlt világháborúban is a* 
győzte le a központi hatalmakat Az er 
kölcsi alap kicsúszott a demokráciák talp” 
alól és azt a mindenható pénzzel pótolni 
nem lehet.

A demokráciák kiélte magát, eresztéke' 
ropognak, recsegnek, oszlopai dülcdeznel 
s új politikai rendszerek tűnnek fel. hoe’ 
az emberiség fejlődését előbbre vigyék 

főbbek hozzászólása után Molnár J* 
nos ref. ig. tan. elnök köszönte meg <” 
előadónak az értékeselőadást, aki a közel 

| jövőben ezt a témát tovább boncolgatja 
] A következő hétfőn fél 5 órai kezdettel 
1 Futó Klara ref. tanító „Német polgár* 
i magyar földön" címmel tart előadási
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Felöltözve, de mezitlábosan holtan találták 
a fél méteres vízbe fulladva 

Nánás egyik közismert gazdálkodóiét 
Meg nine. Mtevés sem. hoqy Hellen ha,„Mrö, bOnUny|<1

A negyvennyolc órával ezelőtt ismeret 
len ás egyre inkább rejtélyessé váló körül 
menyek között holtan talált Debreceni Jó­
zsef nánási jómódú gazdálkodó halálának 
okát mindezidcig nem lehetett teljes hi­
telességgel kibogozni, sőt mint a jelek mu­
latják. most még inkább titokzatosabbá 
vall mint első pillanatban gondolni lehe­
tett. A tegnapi számunkban első híradás­
ként mindössze annyit tudtunk megem­
líteni, hogy Debreceni József nánási 64 
éves gazdálkodót tanyája közelében egy 
vályoggödör mellett holtan találták. Sem­
mi külsérelmi nyom nem volt rajta, igy 
nem lehetett természetesen arra sem kö­
vetkeztetni, hogy természetes halállal hall 
meg, vagy bűntény áldozata lett

Azóta a nyomozás újabb részleteket 
'art fel, sőt megtörtént a boncolás Is, a 
halál bekövetkezésének módjára azon­
ban még ma sem lehet elfogadható okot 
találni.

A csendőrség jelentése után a debreceni 
királyi ügyészség is vizsgálatot indított 
a haláleset ügyében és maga Zsögöd Jenő 
vizsgálóbíró elrendelte az idős gazdálko­
dó holttestének felboncolását. Ez meg is 
történt még hétfőn délután. A boncolás 
során sem lehetet! külsérelmi nyomokat 
találni a holttesten, azt azonban megál­
lapították, hogy fulladás okozta a halált, 
tehát nem szivszélhüdés. Ennél fogva 
szinte teljesen kizárt a véletlen halál be­
következése. legfeljebb annyiban állna 
meg ennek a lehetősége, hogy a vályogve- 
to gödör szélén megszédült az Idős em­
ber és belebukott a hatvan centi mély po- 
csolvaszerü vízbe. A nyomozás egyes ada­
tai erre is engednek következtetni, azon­
ban ez a feltevés még messze áll a teljes 
bizonyosságtól.

A másik feltehető ok, hogy Debreceni 
József talán öngyilkosságot követett volna 
el teljesen kizárt. Egészsége is kielégítő 
volt, családi és anyagi körülményei meg 
mintaszerűek és rendezettek voltak, 
egyébként is ha öngyilkosságot akart volna 
elkövetni, úgy nem ezt a végeredményben 
kétes kimenetelű formáját válosztotta vol­
na, mert hiszen a tanya udvarban volt egy 
mély vizű kút is, amelyben biztosabban 
megtalálta volna a halált, ha egyáltalában 
erre gondolt volna.

A harmadik feltehető valószínűség, 
amire a csendörség is már az első pilla­
natban is gondolt az. hogy Debreceni Jó­
zsef bűntény áldozata lett

Ez a feltevés éppen úgy nincsen a töb­
biek rovására eldöntve, mint ahogy az 
előbbiek is kétesek. Bizonyítékok, helye­
sebben csak feltevések erre is akadnak 
ezonban tömegével.

A caendőreégl vizsgálat eddig kétséget 
kizáróan megállapította, hogy Debreceni 
József bent lakott családjával Hajdúná­
náson. azonban mint gondos gazda, időn­
ként ki-ki nézett a tanyára, ahol jószágai 
teleltek egy 19 éves kocsis felügyelete 
mellett. Többször előfordult hogy az idős 
gazda kiment a tanyára a délutáni órák­
ban és ott is aludt a tanyában. Most va- 
vásrnap is igy történt, hogy kiment, meg­
nézte a jószágokat, majd este a tanya 
épületében aludt. Előzőleg — a kocsisnak 
* csendőrség előtt tett vallomása szerint 

a fiatal legényt maga küldte be a vá­
rosba azzal, hogy másnap úgyis korán 
kell mennie levente foglalkozásra, leg­
alább odahaza alszik a városban. Ezek- 
után tért nyugovóra az idős gazdálkodó, 
fogy lefeküdt arra az ágy feldúlt helyze­
tiből lehetett következtetni. Levetette a

Különleges

rétik ülök 
bőröndök 
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Tóthfalussynál
Alföldi 
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cslzmájá is s egy bocskorral együtt az ágy 
mellett találták meg. A ruhája azonban 
rajta volt, úgy feküdt le ruhástól az ágy 
ba.

Hogy ettől kezdve mi történt, az a tu­
lajdonképpeni rejtély az egész ügyben. 
Innen az ismeret fonala megszakadt ege 
szén addig, amíg másnap reggel a szom 
szék földbirtokos Debreceni Józsefet a 
saját tanyája mögött levő vályogvető gö­
dörben fejjel a vízbe beméiyedve holtan 
találta. Ekkor csak a ruha volt rajta, 
csizma nem volt a lábán s ez nem lehe­
tetlen, hogy döntő bizonyítékkal bir majd 
a nyomozás további folyamán. A gödör I 
ugyanis nam az épület töszomszedssga I 
ban van. tehát egyáltalában mm veit in- |

»Emma néni“ lesz a elme 
vitéz Bánky Róbert első filmjének

Hírt adtunk már arról, hogv vi­
téz Bánky Róbert „Trist“ névvel 
filmválalatot alapított, amely rövi­
desen megkezdi működését, Érdek­
lődésünkre debreceni színházi kö­
rökben azt a választ kaptuk, hogy 
a filmvállalat bejegyzése valóban 
megtörtént, de a filmgyártássá 
kapcsolatban még korai volna kom­
binációkba bocsátkozni.

Úgy látszik azonban, hogy közeli 
napoklmn vitéz Bánky Róbert bu­
dapesti utazása a fítaivállalattal iö 
kapcsolatban volt. mert, az egyik jfil 
értesült fővárosi napilapban hírt 
adott arról. bogv vitéz Bánky Ró-

--- - ---- ■" ■ ■—►»4

mondotta dr. Ferenczy Károly missziói lelkész 
jövetelén

A Poteriia-utcai egyhácréez Női Köre 
kedden délután kellemes hangulatú os lel­
ki élményekben gazdag összejövetelt tar 
tott, amelyen dr. Ferenczy Károly egy­
házkerületi missziói lelkész tartott igen 
értékes előadást.

Az összejövetelen az egytiazresz tagjai 
s azoknak hozzátartozói nagy szárúban 
jelentek meg és a gyülekezeti ének, majd 
Szabó Gábor segédlelkész imája után mély 
figyelemmel hallgatták végig Ferenczy 
Károly lebilincselő érdekes vallásos elmél­
kedését. Bevezető szavaiban azt fejtette ki, 
hogy a Péterfia-utcai egyházrész női kö­
rét a Krisztusban élő szeretet hatja át. 
Majd felvetette a kérdést az evangélista 
szavaival : miért élsz, mi ar életednek a 
célja és értelme.

Erre a kérdésre adott elmélkedésével 
választ Ferenczy Károly lelkész. Rámuta­
tott arra, hogy még a növényeknek és ál­
latoknak is van életcéljuk. A keresztyen 
embernek sugárzó életet kell élnie, mert 
semmire sincsen ma olyan nagy szükség, 
mint az ilyen életekre. Gondoljunk csak 
az édesanyánkra, milyen jó volt a szemé­
ből kisugárzó meleget élvezni. Keresztyén­
nek azt jelenti mint világitónak lenni az 
emberiség között.

Majd ismét felvetette a kérdést: tudja

Nagy értékű munkát végez 
a Felnőttek Vasárnapi Iskolája

A többi világrészek érdekességei, északsz bériai rokonaink és az ««magyar rovás­
írás az iskola munkarendjén

Annak az ertekes munkának, amit Deb­
recen népművelése terén a Felnőttek Va­
sárnapi Iskolája végez, kiemelkedő rész­
letei voltak Mátyás József legutóbbi elő­
adásai a giir. kát. iskolában.

A többi világrészekről tartott két elő­
adásában sok érdekes adatot és tanulsá­
gos ismertetést nyújtott az Óvilág és az 
Újvilág természeti szépségeiről, kincseiről, 
a lakosság életéről és a mai világháború­
ban viselt szerepéről, vegy jövőbeni je­
lentőségéről. mindvégig stép vetiiettképek 
kíséretében.

Az obi ugorokról, északszibériai legkö­
zelebbi nyelvrokonainkról : a vogulok 
ió> és az nsrtjáknkról tartott szintén ve

líokult, nag> odáig menjen az eso« vite« 
időben mezítláb at idős gazdálkodó, aki 
■ családtagok elmondása szerint néhány 
nappal ezelőtt meg is volt hülve ét bete­
geskedett s igy könnyelműség lett volna, 
ha most mégis mezitlábosan megy ki a
tanya mögötti gödörhöz. Hogy mégis olt 
találták holtan a vízbe bukva, ez a titok, 
aminek klnyomozására nagy apparátussal 
fogott hozzá a csendörség Egyelőre a gaz­
dálkodó fiatal cselédjét hallgatják ki arra 
vonatkozólag, hogy mi történt addig, míg 
ö a tanyaépületet elhagyta, egyedül ma­
radt-e a tanyában Debreceni József, vagy 
volt-e ott rajta kívül még más is ott, aki 
talán az eset felfedezése előtti órákra vo­
natkozólag tudhat felvilágosítást adni.

Debreceni József halála egyébként Haj­
dúnánáson nagy részvétet keltett, mert hi­
szen sokan Ismerték és tisztelték az idős 
gazdálkodót Minden remény meg van 
arra, hogy ma már teljesen tisztázódik a 
titokzatos haláleset minden részlet«.

bért rövideoen filmet fog gyártani 
Budapesten. „Első filmjének címe. 
— írja budapesti laptársunk — 
..Emma nőni". Hőse egy képen csa­
ládi lap szerkesztői üzenet rovatá­
nak a vezetője, asszonyok éa fiatal 
lányok érzelmi tanácsadója, a min­
dentudó Emma néni, akiről kide­
rül, ]iog.v — csinos fiatal férfi."

Eddig a fővárosi lap híre. Mi eh­
hez csak azt fűzzük hozzá, hogy bi­
zonyosra vesszők vitéz Bánky Ró­
bert vállalkoásának sikerét, mert ő 
nemcsak elsőrendű színész, de 
mint szakember is bebizonyította 
kivételes képességét.

■ Péterfia-utcai női kör össze-

e az en eleiem a Krisztusra emlékeztetni 
a környezetemet.

— A szén nem önmagától meleg, hanem 
az évmilliók napfényé raktározódott al 
benne. A sugárzó élet titka maga a Krisz­
tus. Érdemes e világítani, melegíteni, sze- 
retetmunkát végezni, Isten követségében 
járni a világban !

A virág nem kérdezi, hogy érdemes­
ei illatozni, a fa nem kérdi, hogy érdeme, 
e gyümölcsözni és a csillag nem mondja, 
hogy szörnyű az éjszaka, érdemes-e ra­
gyogni. Keresztyen ember, akinek a szi­
vét Krisztus birtokba vette, ne kérdezze 
érdemen-e, szolgáljon, világítson. Istenre 
emlékeztető mutató kéz legyen a világban, 
mert ez az élet törvénye — fejezte be ér­
tékes beszédéi az előadó.

Szabó Gábor segédlelkész mondott kö­
szönetét az előadásért, majd a női kör tag­
jai felszervirozták a frissen főzött virslii, 
melyet az egybegyűltek özvegy Gsánky 
Beniamiiuie. »Sarkad! Kesztyűs Lajosné. 
Vargha Lászloné. Szegedy Lajosué, Mezey 
Józstfné és Harkányi Margitka úrasszo­
nyok és úrleány, mini háziasszonyoknak 
asztalai mellett fogyasztották el, majd 
kellemes hangulatban maradtak még 
együtt a nőegylet előkelő hölgytagjai és « 
vendégek.

titettképes előadásában pedig szólóit e 
finn-ugorok mintegy 4 és félezer évvel ez­
előtt történt együttéléséről, későbbi nyelvi 
különválásáról és az ugorág három tag­
jának : a magyarnak, vonulnak és ősz 
jóknak a sorsáról.

Bár a vogulok létszáma ma csak 5000. 
az osztják oké is mindössze 18000, mégis 
akkora területen élnek „lugrlában", az 
Db fagyos vidékein, mint a volt Monarchia 
A 10 hónapn tetű vidéken nem találnak 
növényi táplálékot s igy túlnyomórészt 
nyersen fogyasztott vaddal, hallal és szár 
nyasal élnek. Elmés vadcsapdáik és ha­
lászó eszközeik szinte azonosak a mieink­
kel Ar alkohol és a vérbaj (mind a kel

FERENCJÓZSEF
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•őt orosz kereskedők hurcolták be hozzá­
juk) már csaknem kihalásra ítélte őkel 
Mcst azonban a szovjet kormány hatható­
sabb egészségvédelemben részesíti őket, 
hogy a 40 - 60 fokos hidegben legyen kik­
kel kiternieltetnie az újabban felfedezett 
ottankörnyéki ásványkincseket Rendkívül 
érdekes adatokat mondott el az előadó 
eme rokonaink életéről, ruházkodásáról, 
sámánkodó vallásáról, túlvilági hitük­
ről s a halottak sírjánál bemutatott étel­
áldozatokról is. A közönség mindvégig 
élénk érdeklődéssel és nagy tetszéssel fo­
gadta a néprokonság fölkarolásának gon 
dől étával átszőtt előadást.

Őseink írásáról, a többezeréves magyar 
rovásról tartott előadásában Mátyás Jó­
zsef megemlékezett a korunkban lezajló 
fajelsőbbségi vetélkedésekről, amelyekben 
minden „faj" erős öntudattal Igyekszik 
fölvértezni tömegeit a győzelem érdeké­
ben. A magyar faji öntudat — sajnos — 
még meglehetősen hiányos, hiszen éppen 
a turánvér magyarság „többi" évezredei­
nek történetét, világviszonylatban Is fö­
lényesen nagyszerű és vezető kultúrájának 
történetét nem Ismerik a magyar tömegek. 
Tankönyvirodalmunk Is elsiklik ezek fö­
lött s például még a magyar nyelv életé­
vel. élettörténetével foglalkozó Iskolai mű­
vek sem emlékeznek meg általában ősi 
műveltségünk letagadhatatlan bizonyítéká­
ról, a többezeréves hun-szittya-magyar ro­
vásírásról.

— Pedig — mondotta az előadó — 
Európa nem egy büszke nemzete és nem 
egy. ma már fölcseporedett népe még ta 
Ián félvadsorban élő barlanglaké volt, mi­
kor a mi őseink már Írástudó, müveit em­
berek voltak.

Előadásának főbb tételei ezek voltak:
A magyar rovást a nyugati keresztény­

séggel behozott hivatalos egyházi let in 
szorította háttérbe és száműzte a zártabb 
tájak közrendű magyarjai körébe, s innen 
szállt le a pásztornép gyakorlatába Is 
Viszont ezek mentették meg a teljes fele 
d .től is an.iak ellenére, hogy a magyar 
szabadságmozgalmak is ellenállások Ide­
jén az osztrák-habsburgl üldözések, ház­
kutatások a XVII—XVIII. századig Is 
minden rozottírást máglyára ítéltek. A szé­
kelyföld népe, iskolái, tanárai, tanítói, 
templomdíszítö mestereinek köszönhető, 
hogy írott formában ie fennmaradt • ma 
gyár rovás.

Ha a germánság megbecsüli a fajlságá 
hoz formált gótbetús írást (stilizált latin), 
a keleti és délkeleti szlávság a kölcsönka­
pott Cyrlll-betüs írást, a görögök Is a ma­
gukét nem Is szólva az ázsiai népekről 
— akkor a magyarnak Is elemi kötslrssá- 
ge a legsajálIbb magáénak megbecsülése I 
Nem arról van szó, hogy a mai latlnbetűs 
írást vessük el. hanem hogy ismerjük és 
becsüljük meg a magunkét is !

A nagyszámú közönség mindvégig nagy 
érdeklődéssel és átérzéssel fogadta a ma­
gyar faji öntudatot erősítő, szép előadást.

Március 16-án vetitettlcépes előadással 
emlékezik meg az Iskola a 48—49-es nagy 
Időkről, hazafias ünnepély keretében, d. u 
fél 6 órai kezdettel. (Vígkedvű-utca 4. - 
gör. kát. iskola.)

A Felnőttek Vasárnapi Iskolája kereté 
ben tartott kéthónapos női felsőruha- és 
fehérneműszabási tanfolyam is most feje­
ződött be. Seresné Nagy Gizella kézimun­
katanítónő kitűnő eredménnyel oktatta az 
átlagosan 20 főnyi létszámú tanfolyam 
rész*.eveit. akik Igen jó sikerrel sajátí­
tott ik «I a manapság nemzetgazdasági 
szén nnr.cból is annyira hasznos házi sza 
hászatot. A záróesten megjelent Papp 
Gyula szentszéki tanácsos, a fenntartó ha­
tóság elnöke és Mátyás József, a Vasár­
napi Iskola vezetője is. Papp Gyula szent­
széki tanácsos meleg szavakkal köszönte 
meg a tanfolyamvezetőnő fáradtságos 
munkáját és szerencsét kivin! a tanfolyam 
résztvevőinek.

METEOR MOZGÓ MŰSORA: 
Ma utollára 5, 7, 9 órakor I 

..DUNAI HAJÓSOK* 
Jávor Pál. Hörbiger Attila. Hilde 

Kräht és Halma Tibor. 
Holnap: ..ÖRÖKKÉ...“
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Gyógyszertárat éjjeli szolgálata:
Ránó Andor .Arany Angyal’* Szent An 

na-ulra. — Gödény Sándor ..Reménység 
( 'apó-utca — Székely Adorján ..Isteni 
gondviselés** Pctöfi-tér. — On Mendel 
lórscfné .5aí‘ Hatvan-utca

«A Magyar Élet 
Pártiának hírei

KOZI'UMI PAltTTRODA: Arany Bika 
szálló, félemelet, «hol ■ párt «zoeialLs 
tanácsadó irodájában feleket fogadnak 
es kérvényeket átvesznek minden ked­
den éa csütörtökön délelőtt 18—12 
óráig. Telefon : 20-23.

A PARI’ KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogli 
Kivin fogad minden vasárnap 11—12 
óráig a pariirodahelyiségében.

A MAGIAK ELET PARTJÁNAK TAR 
VASKŐRE az Arany Rika »eátló fél­
emeletre nyitva minden nap délelőtt 
tl-1 óráig éa délután 3 — 9 óráig.

t'SRTNAP minden hétfőn délután 5—8 
óráig

I ÍIISPA5 FOGAD magánügyben minden 
csütörtökön délelőtt 10-12 óráig

4 PART ELNÖKE FOGAD minden hét­
főn délután 5 óra 30 perctől 7 írói" a 
központi pirtlrodában.

A KÖZELF.LMEZESI KORMÁNYBIZTOS 
magánfelcket fogad minden kedden 
délelőtt 10 12 óráig a főispánt híva 
lnlbun.

Időjárás
K hideg levegő legnagyobb résre ma 

délután érte el hazánkat. A szél ismét 
fokozódott és újabb esőzés indult meg.

JÓSLÁS: Gyengülő északi, éaááknyu 
gáti áréi, keleten még «so. a hegyeken 
httAarás. nyugaton már kevesebb felhő. 
Ar éjszakai Ich ölé» fokozódik, nyugaton 
és éflzakon fagy la lehet. A nappali hő- 
mérséklet alarsony marad. fMTH

MABCIUS 12
1916. A Kárpátokban vívott harcaink 

alatt Mlkola látván, volt soproni 1«. 
honvéd gyalog erred beli őrventő. m«t *c- 
be.Milt vivő, kiváló drrckaMsággal tüntette 
ki magát. Súlyosan sebesült bujtiirsának 
hátrasrállftása alatt maga I» megsebesül­
vén nem hagyta cserben bajtársát, aki az 
óriási hóban a rendkívüli hidegben ment 
hrtetlenül megfagyott volna, hanem ere­
iének végső megteszi tértével tovább vitte 
« gondjaira bizntl sebesültet. Ezret a be­
csületes kőtf lrsségtcljpsítés és igaz baj- 
tarsiasság fényes példáját adta, amit elöl­
járói nagyra értékeltek és igy történt, 
hogy Mlkola őrve.zetőt dicséretes maga­
tartása e II mérések éppé ii a nagye/üsf ki- 
tór*ég| éremmel jutalmazták.

-- A református egyház március 15-iki 
ünnepi Istentisztelete szombaton délelőtt 
9 Arakor les? u Kistemplomban. Ezen az 
iMenlisztrleten a hivatalok, polgári és 
katonai hatóságok küldöttségekkel vesz­
nek részt \ lelkészt szolgálatot l’r.'i y 
Sándor lelkipásztor, egyházkerületi fő­
jegyző látja el.

A Ktetcmplomi Egyházrést központi 
bibliaköre ma. szerdán délután az egy­
ház tanácstermében összejövetelt tort. \ 
szolgáin *ot végzi dr Ferenczy Károly 
missziói lelkész

Számlálóbiztosok és felülvizsgálok 
illetményeinek kiutalása. Az 1911. évi 
r.épszámlálás számlálóbiztosainak és 
1»’ulvizscálóin ik járó munkadíjak kiűze­
tését a mai napon megkezdi a történelmi 
Icséltár. Kifizetésre kerül a munkadíjak 
háromnegyed része és a teljes tanulmány 
dij A visszatartott egynegyed rész illet­
mény kifizetésére csak akkor kerül sor. 
ha a számlálóbiztosok a Központi Statisz­
tikai Hivatal által hibásnak és hiányos­
nak minősített s e miatt visszaküldött 
laj»ok adatait pótolják. Ma. szerdán dél* 
r’ótt 9 órától 1 óráig és délután 4-től G 
óláig, csütörtökön és pénteken délelőtt 10 
órától 12 óráig és délután 4-től 5 óráig 
teljesít kifizetéseket a történelmi levél­
tár. A mai nap folyamán csak a 9, 10. 
11 és 12 filléres körzetek száinlálóbizto 
sai jelentkezzenek, mert a központi iroda 
a 11 filéres körzetek számfejtésével csak 
fsillörtnkre tud elkészülni. A fentjelzelt 
kifizetési órákon és napokon kívül csak 
a tanyai körzetek számlálóbiztosait fogta 
a levéltár kirtógttew«

Fényes esküvő a Kossuth-utcai 
reforniAtus templomban

Nem mindennapi fényes é.s elő­
kelő esküvő volt kedden délben B 
Kossuth-utcai református temp .mi-
Kan. Rcrencsy Erzsébet. Berencsv 
Géza ni. kir. gazd. tanácsos, ország- 
gyü’é-l képviselő és neje : Lente 
Juliánná leányát vezette olta •*><• 
Bolváry Tibor bányatulajdonos, 
Bolváry Andor uy. főszolgabíró, 
földbirtokos é.s neje : llagá'yi Ida 
fia. aki Debrecen és Hajdú várme­
gye főispánjának, Ixissonezy Ist­
vánnak unokaöccse. Az esküvői 
szertartást Somogyi Pál hajdúnáná­
si református lelkipásztor végezte, 
aki megáldotta az. ifjú párt é.s lélek­
emelő l»eszédet tartott a templom­
ban. A menvasszonv részéről dr.

Berencsv Erzsébet és Bolváry Tibor esküvője. lanuK : 
István főispán és dr. Sándor Jenő rendőrfőkapitány
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_  At Olaszországból behozott Karotin 
rizs legmagasabb fogyasztói órának meg­
állapítása. Az Arellenőrzés Országos Kor. 
mánybiztosá az Olaszországból behozott 
Karotin rizs legmagasabb fogyasztói árát 
a 10043 — 1911. K. e. számú rendelet elő­
írásainak megfelelően zárszalaggal ellá­
tott egy kg-os eredeti csomagolásban Del) 
recenre vonatkozóan 1 88 1’ összegben ál- 
lapította meg. Elsőfokú Iparhatóság.

— Gyümölcsösreti előadás. A gyümölcs 
termelők debreceni es ha jduvárniegyc. 
egyesülete előadássorozatában március 
12-én, szerdán délután .5 7 óráig az 
Arany Bika kistermében Polgár László 
kertészet, főinlézö, a ni. kir. gazdasági 
akadémia kertészeti előadója tart elő­
adást a gyümölcsszedés és gyümölcstáro­
lás címen.

— Simái gyorsíró- és gépiróisko- 
lába állandóan beiratkohat. Piac-u. 
73. Államvizsga. Telefon : 22-53

— A helyszínen kitekerték a lopott 
tyúk nyakát, hogy ne rikácsoljon. A im 
szúpályi csendőrségen az. elmúlt napok­
ban feljelentést tett özvegy Papp Pózsef- 
né, Soós Juliánná, hogy ismeretlen egyén 
öt tyúkját ellopta. A feljelentés nyomán a 
csendörség gyanúja Makula Andrásnéra 
és Balogh Amáliára terelődött, akik be is 
ismerték, hogy ők lopták el a tyúkokat. 
Makula bemászott és kiadta a kerítésen 
a tyúkot Baloghnak. aki nyomban tekert 
egyet a tyúkok nyakán és a kendője alá 
dugta. Majd odahaza megtépték, a tollát 
párnákba tömték, a búsát megették, a 
csontjait pedig elégették, hogy ne talál­
ják meg a nyomát sem. ha keresnék. — 
Mindez azonban nem volt elegendő az 
alibire, mert mégis hurokra kerültek. 
Most az ügyészség indít ellenük eljárást.

Gyógyíthatatlan betegsége miatt fel­
akasztotta magát Kiss Gusztáv Kereszt»«- 
útra .32. szám alatti gazdálkodó. Héttőn 
leánya Kiss Ilona elment a pár száz mé 
térre levő kúthoz vízért s ez alatt apja 
egyedül maradt a lakásban. Mintegy ne­
gyedóra múlva érkezett vissza Kiss Ilo- 
na. aki megdöbbenve látta, hogy ötven 
év körüli édes apja az udvaron egy tára 
felakasztotta magát. Leánya nyomban 
levágta a zsinegről, bevitte az életuntat 
a lakásba, orvost hívott, segíteni azon­
ban már nem lehetett, mert Kiss Gusztáv 
már akkorra meghalt. Leánya a csendőr­
ségi nyomozásnál elmondotta, hogy aty­
jának rákos megbetegedése volt, kétízben 
is operálták már, azonban csak nem 
gyógyult betegsége s az idős ember ezt 
jól tudta s minden bizonnyal e feletti el­
keseredésében követte el az öngyilkossá 
got. Az ügyészség megadta az ergedélyt 
az eltemetésére, mivel bűntény nem fo­
rog á-nn » halélearf k*HW.

Sándor Jenő budapesti rendorfn- 
kapitán.v. a vőlegény részórö
I oaaonczy István főispán volt a 
tanú.

\ templomi esküvőn nagy sza­
rni! előkekkség vett részt Budapest­
ről, Hajdúnánásról és Debrecenből. 
Innen az ifjú pár a násznéppel, a 
rokonsággal és az ishierősökkii 
vitéz Ecrr István Arany Bika 
Bocskav termébe vonult esküvői 
ebédre, itt Uissonczy Istvan főis­
pán meleg szeretettel köszöntötte az 
ifjú párt es rokoni szívből jött ál­
dás kívánságokkal indította el bol­
dog útjukra. Az ifjú pár már a 
délutáni gyorssal elutazott a nas - 
útra.

— GYÜMÖLCSTERMELÉSI ELŐADÁS 
A gyümölcstermelők hajdúvármegyei és 
debreceni egyesülete rendezésében a Bika- 
szállo kistermében március 12-én délután
5— 7 órakor tartja meg Polgár László elő­
adását. Polgár László • gazdasági akadé­
mia kertészeti előadója, február 5én tar­
totta meg nagyszabású előadásának első 
részét a gyümölcsösök berendezéséről. — 
Minden gyümölcsös létesítésének első és 
alapvető nagytétele a kiváló főintéző mai 
előadásában fog kibontakozni, érthető te­
hát, hogy már is igen nagy az érdeklő­
dés az előadás iránt.

Hirtelen halál. Zoványi István 30 
eves hajdúsámsoni fiatal ember keddre 
virradóan hirtelen meghalt. A csendőr­
ség vizsgálatot indított a haláleset ügyé­
ben s a hatósági orvos vizsgálta meg a 
holttestet és ekkor kiderült, hogy a fia­
talembernek tüdőgyulladása volt és szív­
nagyobbodása is, ami együttesen okozta 
váratlan és korai halálát. Temetésére az 
ügyészség engedélyt adott.

— A mosószappan kereskedői forgal­
mának szabályozása. Felhívja az első­
fokú aparbatóság a mosószappant előál­
lító szappanos iparosokat és szappan 
nagykereskedőket, hogy a m. kir. közel- 
látásügvi miniszter úrnak "00 —1941. K. 
M .szánni rendelete alapján mosószap­
pan készletüknek bejelentését 1911. évi 
március hó 1 l-ik napjáig feltétlenül esz­
közöljék. A bejelentést két példányban 
kell elkészíteni és mosószappan nyilván­
tartó iordához (Bu.lapest. VI., Benczur-u. 
13 sz. ajánlott küldeményként kell be­
küldeni. A hivatkozott rendelet, amely a 
Budapesti Közlöny 1941. évi március hó
6- án megjelent 54. száma tartalmazza a 
bejelentő lap mintát is. Azon magánház­
tartásoknál. amelyek személyenként 5 
kg-ot meghaladó mosószappan készlettel 
rendelkeznek, a háztartás feje köteles 
március 14-ig a személyenként 5 kg-ol 
meghaladó készletet a mosószappan nyil­
vántartó irodához ajánlott levélben be­
jelenteni. A bejelentési nyomtatvány min 
táját a Budapesti Közlöny március hó 
6-án megjelent 54. száma tartalmazza. 
Felhívja az elsőfokú iparhatóság mind­
azokat a kereskedőket, akik mosószap­
pannak közvetlenül fogyasztók részére 
való árusításával kis-ánunk foglalkozni, 
hogy mosószappan kiskéreskedői kijelö­
lés iránti kérelmüket 1941. évi március 
liő 25. napjáig az. elsőfokú iparhatóság­
hoz 2 P-s okmánybélyeggel elltáva az 
elsőfokú iparhatóság iktatóbivatalába 
Kossuth-ntra 20., fsz 33. sz í adják be 
\ kérvényhez, csatolni kell az. iparigazol 
ványt, vagy pedig a kérvényben pontosan 
hivatkozni kell az iparigazolvány számá­
ra és lai’tromszámára Elsőfokú ipnrha-

Szaporodtak a pyarmakfertttzö 
betegségek Hajdú vármegyében
Hajdú vármegye közegészségügyi áll.i 

putáról szóló februári jelentését Gaertnet 
István dr. lisztiföorvos a következőkben 
terjesztette be :

Házasságkötések száma 164 (januárba; 
203, mult év februárban 175), születések 
száma 370 >365. 120). halálozások számi 
231 211, 239). természetes szaporodó
I ti. 1.34. 161 . Fgy éven alul elhal! 40 
(5.5, 70 azaz az élveszületések 1.5 sz.v 
|,ka 15. 16.1 százalék . \ halvaszület,
sek száma 12. azaz ar élvcsz.ülctések 3 
százaléka. Gümökór halálozás 22 a- 
összes halálozás 9 százaléka.

Heveny fertőző betegségek köziil na 
"vobb számban a gvermekfertőrö beteg 
ségek leptek fel. A bejelentett fertőző 
megbetegedések megoszlása a követkéz» 
volt : tífusz 1. diftéria I. vörheny 5. l<á 
ránvlümlő 12, szamárköbögés 9, szövöd 
ményes influenza 5, nyílt gümökór 10 
járványos gerincagylob 2. trachoma 3.

A ni. kir. Országos Közegészségügyi 
Intézet debreceni vizsgáló állomása által 
teljesített 17 vizsgálat közül megfelelt 11 
alkalmatlan volt 3. Baleset folytán elhalt 
3 egyén és pedig vonatgázolás, koponya 
alapitörés és fulladás ólján. Öngvitko- 
lelt cg' égvén, őnnkasztússat.

ÜDVÖZLETEKET KÜLI > 
jöx debreceni művészei 
VELEZÖLA PORON. A Blhácsy 
György raiz,aibó1 készült művész­
lapok kaphatók a Méliiisz. H»r. 
mathy. Csáthy, Böhm. Antatfy 
könyvkereskedésben, dr. Vertes Be­
hind trafikban és ifj. Gyiirky Sán­
dor Kossuth u., Piac n. 87. sz. papír, 
üzletben és a Debree.zeni Újság 
Hajdú föld Piac utca 56. sz. alatt) ki­
adóhivatalban. ügyanott sorozatuk 
is megrendelhetők.

— Dr. Fazakas Sándor egyetemi m. ta­
nár a székelföldi fürdőkről tart vetítettké- 
pes előadást a Népszerű 'Főiskolai Tan­
folyamon a Déri Múzeumban március 
13-án. csütörtökön délután 6 órakor. Be 
lépti díj nincsen.

— A Debreceni Kereskadő Társulat 
valamint a Füszorkiskereskedők Egyesü­
let« ezúton kéri tagjait és a kereskedő kar 
társakat, hogy a március tft-iki nemzeti 
ünnepen üzleteiket legkésőbb déli egy óra 
kor bezárni szíveskedjenek.

— A „FERENCZ JÓZSEF** KE3EBÜ- 
VÍZ régóta kitünően bevált háziszrr 
megrögzött székrekedésnél és annak 
mindenféle káros következményeinél ; 
biztos, enyhe ás gyorsan ható természe­
tes hashajtó, mely számos betegségnél az 
emésztést javítja és az étvágyat fokozz« 
Kérdezze meg orvosát!

— Újabb adomány az árvízkárosultak 
javára. A Debreczeni Újság—Hujdúfölri 
által is folytatott gyűjtőakció javára kod 
den dr. Trócsányi Béla orvos tíz pengői 
küldött be kiadóhivatalunkba. Ezzel 
összeggel a Debreceni Újság—Hajdúföld 
gyújtéseredménye 135 pengőre emelke­
dett.

— A debreceni VI. cserkészkerület a 
debreceni Tűzharcos Főcsoporttal együttee 
rendezésben szombaton este fél 8 órai 
kezdettel március idusának megiinneple 
sere díszelőadást rendez, a Csokonai Szín­
házban. A kitűnő együttes a „Hajnalodik 
című színmüvet mutatja be. Az előadás 
után fél ti órakor az Angol Királyné 
vendéglőben közös ünnepi vacsora les' 
melyre a rendezőség már kibocsátotta « 
meghívókat, illetve sajtóközleményeket.

Evangelizációs istentiszteletek a Kos­
suth-utcai templomban. A téli hideg i'i" 
elmúltával a Kossuth-utcai templomban » 
szokásos szerda délutáni evangelizációs >- 
tentiszteleteket ismét megkezdik. Az első 
ilyen istentisztelet ma délután 5 órakor 
lesz. A vágyakozó lelkű embereket szere 
tettel hívja ezúton is ez. egyházrész w 
zctösége.

A belföldi termelésű nyers és olvass 
tolt faggyú legmagasabb eladási árának 
megalapítása. Az Arellcnőrzés Országé- 
Kormánybiztosa 9380 1911. A. K. számú 
rendeletével megállapította n bcllohl 
termelésű nyers és olvasztott faggyú leg 
magasabb eladási árál. Az elsőfokú ipa' 
hatóság a helybeli mészáros iparosok 
szappanos iparosok, valamint egyel» <' 
dekcltek figyelmét az ármcgálhipíló ren 

I (leletre felhívja azzal, hogv a renifclel » 
! Budapesti Közlöny 1941. évi március h" 
I 4 én megjelent 52. számában talVbn11 

meg Elsőfokú iparhatóság.
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Gyásxrovat
Kim Gusztáv 45 év** korában elhunyt 

Temetése szerdán délután fél 5 órakor lesz 
a Köztemető II. á. ravatalozó terméből a 
ref egyház szertartása szerint. Dankó te­
rn 'kezésl vállalat.

Mező Gyula gyári munkás 44 eves ko 
ráoan elhunyt. Temetése csütörtökön dél- 
ohn 5 órakor lesz a Köztemető III rava­
ge ózó terméből Dankó temetkezési vál­
lalat.

Kublnyl Tibik* 2 évee koréban tlhnnyt. 
T< melése hazaszállítás után Győrtelken 
>e-z a Dankó temetkezési vállalat rende­
vésében.

- MÁRCIUS 15-ÉN SEM LESZ 
ZÁRÓRA - MEGHOSSZABBÍTÁS. 
\ m. kir. belügyminiszter rendelke- 
zúse szerint a ziírrtra-tneghoHsznb- 
hitóst korlútoxó rendelkezés alól n 
március 15-én rendezett mulatságok 
tekintetében sem tehető kivétel.

— „Erdély gyöngyei“ címmel értékes kis 
füzet jelent meg dr. Hegyaljai Kiss Géza 
lelkipásztor tollából a „Magyar Kószál 
Füzetek“ sorozatában. Az időszerű füzet­
ben Hegyaljai Kiss Géza könnyed stílus­
ban, élvezetes előadásban elvezeti az olva­
sót Erdély gyönyörű földjére. Bemutatja 
az egyes városokat, s hangulatos tájképeit 
jóízű történetecskékkel fűszerezi. Ez az 
újabb írása is méltán megérdemli az ér­
deklődést.

— A Debreceni Orvosegyesület március 
13-án, csütörtökön délután 6 órakor a 
Belklinika tantermében tartja VI. tudo­
mányos ülését. Tárgysorozat • Előadás : 
Réthy Aladár és Félegyházy Sándor : A 
tífusz elleni küzdelem és annak eredmé­
nyei Debrecenben 1935 óta. Bemutatást 
végez Verzár Gyula és Bodnár Tibor. Ülés­
elnök : Sántha Kálmán Jáki Gyula fő­
titkár

— Namenyl Z. Gyorsíró- gépiró- 
'Skoláhan új kezdótanfolyamra be­
iratkozhat. Kiképzés, levizsgázta­
tja. állásbaajánlás. Il.it'hyfiny-u. 1.

— Az SO holdon felüli gazdaságok ter­
mény bejelentése. A 290—-1941. M. E. sz. 
rendelet szerint azok n tulajdonosok, (ha. 
«zonbérlők. haszonélvezők), akik 50 kai 
•oldat meghaladó művelés alall álló me­
zőgazdasági ingatlanon gazdálkodnak, kő. 
telesek voltak búza, rozs, kétszeres, zab, 
árpa és tengeri készleteiket a részükre 
két példányban kézbesített bejelentőlapok 
egy példányén n kézbesítéstől számított 5 
nap alatt a m. kir. Közélelmezési Hivatal 
hoz ajánlott levélben bejelenteni Bár a 
bejelentési határidő már régebben lejárt, 
■r említett gazdaságok közül egyesek 
még mindig nem kflldötték be bejelentő- 
•apjukat a m kir. Közélelmezési Hivatal­
hoz. Ennélfogva felhívja a Közélelmezési 
1 gyosztály mindazokat, akikre az előlhi- 

itolt kormányrendelet alapján bejelen­
tési kötelezettség hárul, hogy ameny- 
nyiben az eddig előirt bejelentést nem 
lottók volna meg — bejelentőlapjukat a 
m kir. Közélelmezési Hivatalhoz (Buda 
pest, V., Nádor-utca 27. sz.) ajánlott le­
vélben a következmények terhe mellett 
haladéktalanul terjesszék be Közéjeim'' 
rési ügyosztály.
- Hirdetmény. Az 1510—1941 M. E. 

zámú rendelet 5. ü-ának 2. bekezdésében 
foglalt rendelkezés alapján felhívja ar 
elsőfokú iparhatóság azokal a kereske­
dőket, akik eddig is továbbánisítók re­
zére való árusítással foglalkoztak, hogy 

1941. évi május hó 27-ig bezárólag ipar 
igazolványukat (iparengedélyüket) 2 F-s 
"kmánybélyeggel ellátott kérvénnyel az 
elsőfokú iparhatóság iktatóhivatalába 
Kossuth-utca 20.. fsz. 33. sz. iparjogo- 
‘ítványuknak oly szövegű záradékolása 
végett adják be, miszerint ipnrigazolvány, 
vagy iparengedéh alapján történő árusí­
tás fovábbárusítók részére vnló árusftás- 

a Is szól. Bármilyen kereskedésre szól" 
■ arigazolvány, vagy iparengedély nem 

ad fngot áruk adás vételének közvetfló- 
sére ; erre külön iparigazolyánsrt, *"C' 
'parengedélyt kell kiváltén!.

Or. Kettet« Aladár professzor, szemklinikái Igazgató 
értékes előadása a Tisza István Tudományos Társaságban

A debreceni Tisza István Tudo­
mányom Társaság fi. orvostudomá­
nyi szakosztálya kedden délután 
ülést tartott, amelynek keretében 
dr. Kettes» Madár professzor, a 
szemészeti klinika igazgatója tar­
tott érdekes és tudományos szem­
pontból magas színvonalú előadási 
a „Színlátás mérése és rendezése 
plgement színekkel" címmel. Rész­
letesen beszámolt, a legújabb ered­
ményekről. Ismertette Newton. 
Helmholtz, Osald éa más neves tu­
dósok idevonatkozó elméletét Ez­
után a színekről szólott Felemlítet­
te, hogy összesen 12 ezer színt ké­
pes az ember érzékelni különleges 
eszközökkel. A mindennapi éUtbep |

Pitaky Kálmán, Raffay Erzsi, Galánfh Lajos és Erdész Mihály 
a Zenekedvelők március 22.4 IV. bérleti estién

.4 Zeneked» (dók Köre Igen nagy gond­
dal állítja össze koncért jelnek prögramm 
ját s nem kíméli az. anyagi áldozatokat 
sem akkor, ha arról vau szú, hogy hang­
versenyein a legnagyobb művészeket sze­
repeltesse s hogy bérleti estjeinek prog 
rammját változatossá tegye.

A március 22-1 IV. bérleti est szereplő 
művészeinek és műsorának összeállítása 
is ennek az. elvnek n jegyében történt. 
Pataky Kálmán nagy nevét még ■ nem 
muzsikusok Is mindenfelé ismerik. A 
magyar énekművészet egyik legnagysze­
rűbb reprezentánsa. Ruffui Erzsi meleg
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Titok
Csókolóztunk tegnap este 

legnagyobb titokban 
Azt hittük, megbízhatunk a 

néma csillagokban.
Hold és csillag titoktartó 

hallgattak is mélyen.
Mégis kipattant a titok 

még azon az éjen
Kis madárka fölébredt * 

csók cuppanásara.
Azonnal elénekelte 

csöpp, piezi kis szája :
Azt a szép kis barna kislányt 

csókolja babája.
Azóta csak ezt csicsergi 

ez kedvenc nótája.
FERENCZYNÉ OROSZ MARGIT

* mosószappan kereskedői forgal­
mának szabályozása zár alá vétele

A kereskedelmi és iparkamara a mosó­
szappan forgalmának szabályozásáról, il­
letve zár alá vételéről a kővetkezőkben 
tájékoztatja érdekeltségét •

A március 6-án a Budapesti Közlöny 
54 számában megjelent 700-—1941.- K. M. 
sz. s ugyanazon a napon életbelépett ren 
delet szerint a lúggal vagy szódával ei- 
szappanosítás útján forgácsolás, szárítás, 
illetve lietigerelés ipilirozós) nélkül elő. 
állított mosószappan (alábbiakban mo­
sószappan) készetet köteles bejelenteni 1. 
mindeki, aki mosószappant állít elő. 2. 
minden nagykereskedő. A bejelentést két 
példányban kell elkészíteni és március 
hó 14. napjáig a Mosószappan Nyilván, 
tartó Irodához (Budapest. Rencztir-ulca 
18. sz.) ajánlottan elküldeni,

A mosószappan kereskedői körzetek 
beosztása azonos a cukor nagykereskedői 
körzeti beosztással. A rendelet szerint 
kiskereskedői mosószappant csak fogyásé 
tők részére adhat el. Nagykereskedő fo­
gyasztó részére közvetlenül csak akkor, 
ha t. a fogyasztó állami, törvényhatósági 
vagy községi hivatal. Intézet, intézmény, 
vállalat, vagy üzem, 2. ha n m kir köz- 
ellatásügyi miniszter valamely nagyfo­
gyasztónak engedélyt adott arra hogy 
szükségletét nagykereskedőtől közvetle. 
nül szerezze be ; 3 ha az iroda engedélyt 
adott a nagykereskedőknek arra, hogy 
az előbbi két eseten kívül mosószappant 
fogyasztóknak közvetlenül árusítson.

Á zár alá vett készletből mosószappant 
csak írásbeli megrendelésre és ar Iroda 
engedélyével szabad kiszolgáltatni Az 
engedélyt annak az előállítónak. rag«’ 
nagykereskedőnek kell az. Irodától besre 
reznie, akin«'-l az árut megrendelték.

A mosószappan készletben beállott vál 
lozást havonként minden hónap 10. nap­
jáig kell az Irodának bejelenteni. Egyéb­
ként a bejelentésre kötelezetteknek •' 
forgalomról jegyzéket kell készíteniük.

A készlet bejelentésére (március 6-iki 
készlet) szolgáin bejelentési lapot a ka 
marónál is lehet beszerezni.

:/ónban csak ilxo-ra apad ezeknek 
a száma. Ismertette az új színtan 
irányelveit « rámutatott hogy ez­
zel a legújabb időkig keveset törő­
dött a festőművészet. Pedig ez 
olyan, mintha valaki összhangzat­
tan ismeret nélkül akarna zenemű­
vet komi>onálni. Hangoztatta, hogv 
az orvostudományban is nagy Je­
lentősege van a színtannak, s meg­
említette. hogy a debreceni szenié- 
sz.eti klinika egyik feladató!, képezi 
ennek vizsgálata, s a „pasztalat'ik 
feldolgozása. A nagyszerű és töké­
letes tudományos előadást Went 
István professzor köszönte meg a 
neves előadónak.

lírai szopránjában gyakran gyönyörköd­
hetünk a rádióba» is. De Operahárunk Is 
mind gyakrabban szerepelteti. Gaiánffy 
Lajos és Erdész Mihály pedig a debre 
eenl közönség előtt jól Ismert kél művész 
akik mindketten méltán illesakednek brU- 
majd az általuk előadandó zongoragor 
donka szonátával a IV. bérleti est előkelő 
keretébe.

A jegyeket a Hannalhy könyvkereske­
dés árusítja. Piac-u, 7. Csonkabérletek a 
még hátralevő koncertekre 40-50 .száza 
lékos kedvezménnyel válthatók.

Meghalt Guláesy István felsőházi 
t«g. Gulácsy István felsőházi tag. Bcreg 
vármegye ny. alispánja március 11-én 
reggel 74 éves korában beregdaróci bir­
tokán meghalt. Csütörtökön temetik Be 
regszászban. MTD

Orales Christa grot öngyilkos lett. 
Zágrábból jelentik : Orsics Christa gróf 
vadászfegyverével öngyilkosságot köve, 
tett el. A gróf 44 éves volt s egy idő óta 
melankóliában szenvedett. (MTI)

SZÍNHÁZ
SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este : Kaland. A-bérlet.
Szerdán délután : Farsang eMtlHti.

Filléres ifjúsági előadás.
Csütörtökön este : Kaland. B-beriet 
Pénteken este : Kaland.

MA ESTE A „KALAND“ REMDTATÓJA
S legnagyobb színpadi siker és » Jég 

szebb, legművészibb dráma. a Kaland, 
mely diadalmasan fut Budapesten h 
200-Ík előadás felé, ma este kerül b< - 
mutatásra a Csokonai Színházban vitéz 
Bánky Rotiert társulatának parádés sze­
reposztásában. A szerda esti előadás V 
a csütörtöki B-bér!etben n pénteki bér­
letszünetben megy.

Ma, szerdán délután filléres ifjúsági 
előadásban a páratlanul mulatságot 
Farsang! esküvő kerül színre

Szombaton este díszelőadás keretében 
Fekete István színműve, a IlajnHlodfk.

Vasárnap este : Szörényi fi»« vendég, 
játéka ■ „DOS’NA IHANNA“ han 1 
a*****«*»-”- * '***»**«M*

MOZI
4 TITKOK KASTÉLYA. (A Hungária 

fllmazínliúi filmbemut*ió.|a.) Izgalmas és 
különös témájú filmet mutatott be k<*<1- 
den a Hungária filmszínház. „A titkok 
kastélya" komor ódon épület, melynek 
birtokáért több mint egy századon át 
sok vér folyt. A filmen két fivér harca 
elevenedik meg előttünk. Az egyik el 
akarja adni, hogy terveit megvalósíthas­
sa és elérje boldogságát. A másik azon­
ban titokzatos kincset sejt, éppen ezért 
minden erejével azon v»n. hogy « kas­
tély teljesen a birtokába jusson. Nem 
riad vissz» attól sem. hogv fivérét adan­
dó alkalommal apagyitko«ágga! vádolja 
meg és életfogytiglan fegyliázra juttassa. 
Evek múltán azonban fordul a helyzet. 
A sors öt Is hasonló körülmények közé 
sodorja és kiszabadult fivére szaván 
múlik élete, vagy halála Ez azonban 
jól eső elégtételként késlekedik azt ki 
mondani, mire a gonosz fivért megöli a 
gyávaság és félelem, a másik pedig, akit 
Georg Sanders alakit megrázónn. a sok 
gyötrődés után végül elnyeri boldogsá­
gát Margarelh Lindsey oldalán. A film 
technikai kivitelezése nagyszerűen festi 
alá a titokzatosságot. Joe May ...A lálha 
tatlan ember" rendezőjének is számos 
bravur'ját láthatjuk A műsort híradók 
egészítik ki

«SPORT
KERÜLETI IFH’SAGI ÉS FETNÖTT 

FEDETTPÄLYAVER3ENY
A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club 

atlétikai szakosztálya vasárnap délelőtt 
fél 10 órai kezdettel — azországps főis­
kolai postaverseny keretiben — vitéz 
Hadliázy Dezső egyetemi testnevelési ta­
néi vezetésével kerületi ifjúsági és fel 
nőtt fedettpAlyaversenyt rendezett az 
egyetemi tornacsarnokban és az egyete 
mi sporttelepen. Az egyes versenyszá 
mokban az alábbi eredményeket érték 
el a versenyzők :

Helyből magasugrás felnőtteknek 1 
Kapros László DEAC 130 m, 2. Varga 
Lajos DEAC 1.35 m. 3. Erdélyi Lai'»s 
DEAC 1 35 m

Helyből magasugrás ifjúságiaknak : 1 
Bohn András DEAC 1 30 m, 2. Cselle Pál 
l'á! DTE 1.20 m, 3 Tatár László DVSC 
1.15 m

Helyből távolugrás felnőtteknek 1 
Szekeres Árpád DEAC 2.79 m, 2. dr Ve 
cséssy Sándor DEAC 271 ni 3. Varga 
Lajos DEAC 2.74 m.

Helyből távolugrás ifjúságiaknak 1 
Fux Elemér kai gimnázium 2.73 m. 2 
Bohn András DEAC 1.30 m. 2. Csille 
Pál DTE 2.57 m

Helyből hármasugrás felnőtteknek : I 
Kapros László DEAC 896 m. 2. Varga 
Lajos DEAC 8 37 m, 3 dr Vecséssy Sán­
dor DEAC 8 10 m

Helyből hármasugrás ifjúságiaknak 1
1 Fos Elemér kát. gimnázium 8.U5 m.
2 Tatár László DVSC 801 m. 3 Cselle 
Pál DTE 7.67 m

Magasugrás felnőtteknek t. Kapros 
László DEAC 1.60 m. 2 Balázs Viktor 
DEAC 155 m, 3. Tőrös Károly DEAC 
1.55 in. 4. Nagy László DGASE 1.55 m

Magasugrás ifjúságinknak : 1. R itho
nyi Zoltán kereskedelmi iskola 1.60 m.
2. tin Elemér kát. gimnázium 1.55 m
3. Káll.'iy Tibor 1.50 m

Súlvlökés felnőtteknek 1. Kiss Ernő 
DEAC 12.14 m, 2. M'dnár Ferenc DEAC 
11X8 m. 3. Nagy Sándor DTE 1160 m 
4 dr Szilágyi Tibor DEAC 1128 m.

Súlylökés ifjúságiaknak ■ 1 Nagy Sán 
dór kát gimnázium 10.38 m, 2. Nagy Je 
nő református tanítóképző 8.66 m. 3 
Zombori József kát. gimnázium 8 20 m

SPORTHÍREK
Perecesen játszik vasárnap a DVSC 

A debreceni vasutasok vasárnap ismét 
veszélyes ellenfelet kapnak, a Perecessel 
fognak megmérkőzni ídagenhen. A pe­
reces! csapat otthonában nagyón veszé­
lyes, úfp’hogy nagyon jó játékkal lehel 
csak mind n két pontot elhozol onnan 
Az NR II Tisza-csoportja vasárnapi for- 
dulójának egyéb mérkőzései a követke, 
zők lesznek : LaFC— Kassai AC. MA 
VAG--Mátészalka. BVSC—Rusj, Rá
kóczi- <5zd. MV.8C—Ganz, S»1g SE-
T. Előre.

I »hdariigö szakosztályt alakít a DTE. 
Debrecen legagilisabb sportegyesületé­
nek. a DTE-nck vezetősége elhatározta, 
hogy a néhány évvel ezelőtt megszűnte- 
tett labdarúgó szakosztályt úibó] felál 
htja. Az új szakosztály gerincét a Vil 
Innygyár és a Hnngva FC fogja szolgál­
tatni. amennyiben ezek teljes játékos 
anvngukiit és folszereléskészletflket z 
DTE rendelkezésére bocsátjákA gondolái 
igen örvendetes, mert az amtigv Is sok 
tagot számláló DTE a legnépsrarűbb 
sportág, a labdarúgás felkarolásával szá 
mos új hívet szerez magának az Ifjúság 
körében Ez pedig biztosítéka lenne ?n 
nak a reménynek, hogy kellő Irányító« 
mellett n DTÉ labdarúgó szakosztálya is 
az. egyéb szakosztályokhoz hasonlóan jó 
eredményeket ér .el a jövőben és ezret 
az egyesület nagy szolgálatot tear Ismét 
Debrecen sportéletének fejlesztése érdé 
kiben, á megalakuláshoz szükséges tár 
gyalusok már előrehaladott állapotban 
vannak, úgy hogy rövidesen úi tabdarú 
gó egyesülettel gazdagodik Debrecen • 
a Felsöfiszai kerület.

A DTE atlétái ar.akoaztály* vaséi nap 
délelőt lü órakor a városi Stadionban 
országos mezei futó versenyt rendez *r 
alábbi feltételekkel : 1 Felnőttek verse­
nye (táv kb 6 km). 2. Ifjúságiak verse, 
nye (táv kb 3 kml 8 TebetségkutatA 
verseny (táv kb 3 km), a) Főiskoláink. 
b> középiskolások, e) leventék, dl katn, 
nák. A lehetségkutató verseny bánnelvik 
osztályában esnk azok indulhatnak, akik 
nyilvános versenyen még nem szerepel­
tek. Nevezési díj felnőtteknek 40 fillér, 
ifjúságiaknak 20 fillér, a lehetsógkutatő 
versenyen 10 filler Díjazásban réezesűl 
minden csoport ö—6 helyezettje.

Vasárnap lesz az. Idény legbironyfala 
nabb NB fordulója Az NT! sorsolási 
vasárnapra több egymással mrgkőzcli 
főleg egyenlő erejű csapatot állít szembe 
egymással úgyhogy nagy küzdelmekre 
végig nvílt mérkőzésekre van kilátás. 
All ez különösen a hátsóhh régiókra, hol 
a Haladás otthonában vív hereof a Tő
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rekvé»«l. ü Tokod 4 Gammit HsZ- 
KRT pedig « SilBTC-t Útja vendégül 
De teljesen bizonytalan a Szolnok—DL 
MA VÁG és a Kispest - Szeged mérkőzés 
*< rsa is, söl könnyen hajba Let ölhet ar 
1jpest és a Ferencváros kt t pontja is 
a* Elektromossal, illetve a \VMM.-*el 
''Zömben, noha mindketten otthonukban 
fognak játszani.

Programmot adott dr. Ghlófahy Pál. 
a/ MLSZ új elnöke. Az MLSZ m<wt meg 
választott elnöke, dr. Gidófalvy Pál mun 
kaprogrammot adott rs ebben elsősor­
ban ar ifjúsági labdarúgás fokozottabb 
megszervezését cs kiépítését, azután pe 
dig a vidéki amatőrkerületek futball- 
\érkeringésének megindítását tűztek ki 
h feladatául. Ez utóbbi megvalósítása 
irmélhetőleg kedvezőbb állapotokat fog 
premteni a keleti, vagy újabb néven 
| »lsőti*zoi kerületben is.

Erén a héten is Csókái volt az NB II 
legjobb hátvédje. A kiváló debreceni já­
tékosra maga a szövetségi kapitány is 
ip'figvelt. helyet adott neki a jugoszlá- 
vok elleni 32-es válogatott keretben, mint 
*/l már tegnapi közlésünkből is észír 
\ ehető volt.

Holtverseny az NB I és II góllövő lis­
táján. Az NR I-ben az élen álló Sárosi 
|- és Zsengellér egyaránt 18 gólt lőtt 

1 .*» gólos • Berecz. Ttiray 11. Szabadkai. 
11: Finta. Az NR II-ben hasonlókép 
;k at értek el ar éllovasok : Sidlik és 
Hoór 16-ot lőtt az ózdi Tóth, 15-öt Ve 
u nvi ’ (»anzi és Ralázsház.i (RSE

■Vizsgálatot folytat az MLSZ a .szrrrn- 
• sétleriiil járt kapus ügyében. Simon, a 
Csillaghegy kapusának halálos szeren- 
í vétlensége ügyében az. MLSZ vizsgáin 
!nt folytat a felelősség tisztázása ügy­
ben és hogy nem történt-e sportszerűt- 
lenség. A temetésen egyébként az elnök 
ség testületileg jelent meg a Budakalász 
prdig ennek jobbszélsője volt a baleset 

rrnesésebb szereplője' vándordíját 
. 'api! emlékére.

Cseh Matyi nagy ambícióval kezdte 
meg szereplését a Gammában. Már hó­
napokkal ezelőtt beszéltek arról hogy 
C*.»-h otthagyja a Szegedet és a Gam­
mához szerződik. Ez elé azonban több 
akadályt gördített a Szeged vezetősége, 
tk végül is belátta, hogy céltalan a já­
tékos erőszakos marasztalása. Vasárnap 
az Újpest ellen már he is mutatkozott 
új egyesületében a neves csatár. még 
pedig nagyszerűen. Kijelentette azonban 
hogy ez még csak kezdet és reméli, hogy 
néhány hét elteltével ismét sikerül régi 
nagy formájára emlékeztető teljesítményt 
ny ujtahi.

Nagyvárad—Debrecen ökölvívó ver­
seny Icai vasárnap a DTE tornacsarnok­
ban. Flsőízhen veszik fel Debrecenben a 
sportérintkerést a nagyváradi sportolók 
a vámsunk ökölvívóival városok közötti 
mérkőzés keretében. A verseny előrelát­
hatólag heves küzdelmet ígér. A nagyvá­
radiak közül több erdélyi válogatott in­
dul Rízunk azonban ezideig veretlen 
debreceni fiúkban s debreceni győzel­
met várunk.

Közgazdasúg
TERMÉNYTŐZSDE

A utobib napokban úgyszólván n 
egész országban csapadékos volt az idő­
járás. aminek következtében ma kiilön- 
cladás 136. Felhajtás szarvasmarha 910. 
hogy azok a mezőgazdasági munkaiatok 
amelyeknek megkezdéséi március elejé­
re tervezték, valószínűleg késni fognak. 
Száraz, melegebb időjárás lenn. «ztiksé- 
;,cs. hogy a tavaszi vetési munkálatok 
mindenhol idejében megindulhassanak

A fötermények piacán változatlanul a 
’ idé.ken bonyolódik le a lorga'om olyan 

•‘ormában, hogy a vásárlásra jogoslto*- 
tak juttatják az "rlöanyag. I a malmok 
I or.

A ferencvárosi állatvásáron sertésből 
felliatjottnk 180 darabot. A vásár irány­
zata élénk volt. Ar uradalmi nehéz ser­
tést 162—166, a príma szedett sertésért 
152 fillért fizettek élősúly kg-kint. 
Hétfőn közvetlenül a vágóhídra 1530 db 
sertést hajtottak fel.

Debreceni állatvásár. Felhajtás ló 450. 
eladás 136. eFlhajtás szarvasmarha 940. 
eladás 590. Arak : vágómarha jóminősé- 
gű 57—85, közepes 41- 57, silány 33 
41, borjú 80 -126, növendék marha 18 
69, tinó, ökör 72- 89 fillér, fejős tehén 
340—555 P, vágó ló 58—156. silány iga , 
ló 35—200, közepes igáslö 200- 350. jó 
igásló 350- 550 P. Az irányzat élénk.

PÁLYÁZATI HrttDETMÉNA
\ ARO8I ÁLLATORVOSI ÁLLASOKRA

Debrecen város törvényhatóságánál a 
női mál'látus keretében lemondás folytán 
niegiiresi <1 It nyugdíjjogosultsággal egy­
bekötött és a tors ént -hatósági bizottság 
lindes közgyűlése által életfogytiglanra 
sróló választás útján betöltendő egy, a 
X fizetési osztályba sorozott II. oszt, 
belsőség! állatorvosi és egy. a X. fizetési 
osztályba sorozott II. oszt, külsőségi 
ihortobágvii állatorvosi állásra, valamint 
az ezek betöltése folytán esetleg megüre­
sedő X. tizclési osztályba sorozott állal 
orvosi áilásra pályázatot hirdetek.

F.ren állasokhoz az 1928. évi XIX. te 
112. g-ának 2. pontjában előirt képesítés 
szíiséges. Az állásokkal járó illetményeket 
az 1927. évi V. te. 49, §-a alapján foga­
natosított illetményrendezést tartalmazó 
mindenkori konnányhatósági jóváhagyást 
nyert közgyűlési határozatok szabályoz­
zák

A megválasztandó helyhatósági állat­
orvosok hivatali és szolgálati munkakö­
rét és teendőit az állategészségügyre vo­
nalközéi mindenkori törvényes rendelke­
zések. a törvényhatósági szabályrendele­
tek s a város polgármesterének ezek 
alapján kiadott szolgálati utasításai ír­
ják etil és olyan képesítésűeknek meg­
felelő munkáért, amelyet polgármesteri 
utasításra a város, mini magánvagyonlu 
lajdonos részére is esetleg végezni kóle 
lesek, srmmil’éle külön díjazást nem igé­
nyelhetnek

Felhívom mindazokat, akik a meghir­
detett állásokat elnyerni óhajtják, hogy 
az alábbiak szerint felszerelt és szabály 
• zenien felbélyegzett kérvényeiket a 
ros Főispánjához. min! a Kijelölő 5 ;e 
lasztmány Elnökéhez címezve a foly<> 
évi április bó 1?. szombal napjába < 
dél: 12 órájáig, a közszolgálatban all«*!* 
szolgálati felsőbbscgük útján, más pálya 
zó pedig közvetlenül a polgarmesho i 
k őz iga zga tásj t iktat óh i va t a Iba városba z a 

földszint 6. ajtói nyújtsák be.
A pályázati kérvényhez eredetiben vag\ 

hiteles másolatban az. alábbi okmányok t* 
kill csatolni: 1. születési anyakönyvi ki­
vonatot. nős pályázóknál házassági anya­
könyvi kivonatot is : 2. képesítési igazol«» 
okmányt : 3. illetőségi bizonyítvánvt : 4. 
rgv évnél nem régibb keletű hatósági er­
kölcsi bizonyítványt. amely a családi ál­
lapotot és a nemzidbűségel is igazolja : 
5. eddigi szolgálatot és esetleges gyakor­
latot igazoló bizonyítványt : 6. az állas 
töltéséhez megkívánt szellemi és testi ép­
séget. valamint közszolgálatra alkalmas­
ságot igazoló új keletű m. kir. tiszti or­
vosi bizonyítván vt : 7. esetleges háborús 
katonai szolgálatot és háborús kitűntél 
sokét igazoló okmányokat ; 8. a 7720
1939. M. F. sz. rendelet 61. §-a alapi n 
kiállítandó tapusíl vány l annak igazolá­
sára. hogy pályáz«’» nem esik az 1939. évi 
IV. te. 1 ^-;inak hatálya alá. Rövid élet­
rajzi és szolgálati leírást ícurricuhim 
vitae', amelyben összefoglalva közlendő 
a pályázó életkora, vallása, családi álla­
pota. gvermekéinek száma. iskolai vég­
zettsége. jelenlegi állása, vagy foglalko­
zása, eddigi alkalmazásai, közszolgálatá­
nak kezdőpontja, katonai és háborús 
szolgálata és egyéb a púivá/«» személyére 
vonatkoz«'» lényegesebb adatok.

Azok, akik jelenleg is Debrecen város 
szolgálatában szervezett rendszeresített 
.állásban vannak alkalmazásban, azok •’ 
pályázati kérvényeikhez a 3. 1. 5 és <». 
pontok alatt felsorolt okmányok csatolá­
sát mellőzhetik.

\ meghird<‘tctt állásokra a pályázati 
batáridő a folyó éti április hó 12. (szom­
bat) napiénak déli t2 órája. Elkésetten, 
vagy kellően fel nem szereli pályázat; 
kérvények figyelembe nem vételnek

\zok. akik jelenleg is Debrecen város 
szolgálatában szervezett állásban vannak 
alkalmazásban, az 1922 évi VI. te. 10 
pontja, illetőleg a in. kir. Közii.azgalasi 
iiíróság 15017 1929. P. számú ítélete ér­
telmében. pályázati kérvényeiken a bé- 
Ivegilleték lerovása alól mentesek

Polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK
Ollóst k»r»»ó nők

Magános 
iparos háztartásának ve­
zetését elvállalna sze­
gény sorsú nő. ..Közép­
korú4 jeligére Hbl
aaBsmsxss=s=s==a"-l—l,IB*
Betöltendő álló* 

férfiaknak
Házmester 

szereiéhez értő, tel tét­
len megbízható ház­
mester pénzzel íelvété 
tik. Szent ^nna-u. 7.

1211

Gáspár Gera türifa es 
szén ráki árának telet ön­
szánta Cím: Hid-utea 14

Száraz 
bükk- varga-. akácfa, 
szén Rondái. Salgó olcso 
napi árban. Timár-u. 11 
Telefon 30—68. 118J

Vasutas 
önkéntes és polgái i 
urak forduljanak biza­
lommal Tegdcshcr ruha­
rendeléssel. Kálvin-tér 
19. Püspöki palota
(Déri-sarok. 1212

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál 

Kiadja :
Alföldi Sajtóvállalat Kf< 

Felelős kiadó: 
Balogh laává*

CUKORBETEG ?
Anyagcsere zavarai vannak ?

Ez a két könyv minden panaszán segít
A CUKORBETEG KOSZTJA

11. bővített kiadás.
A tartalomból ; Hogyan alakul a cukor­
beteg kosztja ? A zsírszegény- és fo 
gyókoszf — A < ukorment^s alapkosz.l.

- Főzeléknap Az inzulinnal kezelt
cukorbeteg kosztja Zablisztnap. 
Lelki izgalmak. Gyomor- és bélzava­
rok. Vércukor. Idényét lapok.

Konvha receptek 
P 2.H0

Kapható : 
a DEBRECZENT ÚJSÁG—HAJDÚI ÖLD 

kiadóhivatalában
tÓFAef.nf 5«. Telefon: 21 ,*10.

Szakképzett
cseinegés segédet vagy
kiszolgáló not keresek

azonnal™. Monoky
piac-u. 30. 1211

Ajánlat
XagY othallás 

és fülzúgás praktikum 
g\ ógyitásáról prosprk 
tust kühl : Németi Mór. 
Xagvvárad. Róla János- 
utca 7 928

FERI I 
felöltő- és öltönys/ö 
a etek, minden hozz, 
talók, férfi di>atsport 
;s galléros ingek olts' 

árban

Patriknél
Szent Anna-u. 5 sz.

Ócska vasa t, 
fémet, mindenféle vas. 
anyagot legmagasabb na­
piúrban átvesz Vas- #' 
i'énigyüjtö Körzeti Iro- 
.>«. Pacsirta-u 17 Tele­
in • 1» -9« 777

NAGY

hőpalach 
(THERMOS' 

vásár

Tóth Gyula 
vasüzletcben 

városháza épület.

Szőlőkaró 
hasított akác és tölgy 
mé.g korlátolt mennyisg- 
bc.n kapható Tímár-u. 11. 
Telefon 30—68. 1180

Szzőlőkarók, 
ki'rítés oszlopuk. luga> 
lábfák akác fából ké­
szítve. Tűzifa, kőszén 
(leső Kiss l.ajo.s ..Tu- 
iul“ fatelepén. Böször­
ményi út 2. Telefon sz..: 
12-91. J213

Nyomtatvány 
feliratok

Eladó ház. Rútorzott 
szoba. Kiadó lakás 1.
2. 3. 4 szobás. Iroda
Pénztár stb feliratokkal 
darabonként 20 fillérért 
k :q »halók kiadóbivala- 
Junkban. I‘iac u. 56. Ny

Piaci
Rai'onifipiac :

( Nirkf párja 1.50 6.00
Tyúk párja 6.00 12.00
Kövér kacsa 2.60 2.80
Kövér liba kg 2.60 2.80
Pulyka 2.60
Tej literje 0.28
Tojás db 0.08 0 10
X a j kg ■1.80
Túró 0.60
Egy*, keiner 0.38

Zöldségpiac :
Zödség cs 0.06 -0.10
Zeller db 0.03—0.12
■Torma kg 0.6O -1.20
Vörös káposztii drh

0.10 0.20
Cékla kg 0.12 0.20
Burgonya kt. 0-12 o.ti
(»ül Baba 0 11

Kara «lat
Családi házat 

sennék 1500 pengő kész 
pénzzel 3—3500 pengőig. 
\ fentniaradó összeg ha­
vi 50 pengővel törlesztve. 
Értekezni : Fiilöp-utca
13. szám alatt. 1135

Dienes József
INGATLAN- 

FORGALMI IRODAIA
Belhlcn-ntca 21.

ELADÓ HAZAK:
Egyetemmel szemben 

háromszob^s villa, nagy 
leiekkel, 30.000 pengő

Csapó-utcai kanyarnál 
négvszobás. fürdőszobás 
nagylelkű ház 20.000 P.

Honvéd-utcán négy, 
szobás régi ház. istálló­
val 8000 pengő

Apaffy-malomnáJ több 
lakásos ház 16.000 P.

Apaffy-uteán ötlaká­
sos ház 7500 pengő.

KERESEK 
eladó házakat, földeket. 

DFENES IRODA.

Bútor
Kmiyhabc rendezést 

hálót. kombináltál és 
mindennemű lakberen­
dezési tárgyal olcsón vá­
sárolhat részletre is, bú­
torüzletemben. Piac utca 
71. udvarban 1114

Oktatás

Elm Ulászlót!
isk. tanulmányait ma­
gánvizsgákkal gyorsan 
pótolhatja. ..Útbaigazí­
tás“ jeligére kiadóba

Í02I

Rádió
Rádiót

I ikcletescn javít, alakit 
és modernizál olcsón.
• yorsan és felelősséggel :
Szabó I.njos műszerész.
< •anéi-u. 86. Telefon sz. i
32 51. . 1208 I

Szóló, gyümölcsös

Szőlő
881 '-öl dadó. Kom- 
lóssy-úl 20R. Értekezni 
Poruszlav-út 27. 1150

Birtokbérlet
Váinospércsen

az állomáshoz közel 6 
magyar hold .szőlőskert 
gyümölcsössel. 1 a k ó 11 á z - 
zal. felszereléssel, mel- 
1 v k épületekkel hé rb e a d ó. 
Cím : Debrecen. Klinika 
előtti trafik. 753

Eladó házhely

Oleaó házhelyek
T'oroszlay-úton és az er- 
óősoron. Érdeklődők for- 
du'januk a Debrccani 
.Műkőgyárhoz. Fürdö-u. 
2. szám 1210

árak
I Ila rózsa 0.12
Fokhagyma 0.80
\ örösbagyma

0.30 0.32
K elkáposzta

0.04—0.10
Karalábé darabja

b.oi o.io
Savanvú káposzta

0 20 -0.26
Bab, libamáj 0.60
Fehér apró 0.60
Vegyes 0.58

Gyümölcspiac :
Alma kg 0.60-1.70
(jtrum db 0.08 -0.10
Dióból 1.80—5.20
N;.ra ncs 1.20... 1.60
Mandat in 1 «n

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Rt. mfiinté- 
zclének körforgógépén

Igazgató:
*•<««111 «<*•».

Népfürdő
mellett. — közvelenül a 
Kasa-úton — közművek­
kel ellátott házhelyek el­
adók Értekezni : Bö­
szörményi Béla ügyvéd 
nél. Piae-u. 70. 1205

Eladó ház
ELADÓ.

Budai Ézsalá.% utca al 
szjimii kétszobás, rlöszU’ 
bás, kényelmes, családi 
ház. 741

Egyszobás, 
elöszobás, konyhái és 
ugyancsak egy szoba 
konyhás, mellékhelyisé­
gekből álló, 370 D-öl le­
iekkel adómentes, új ház 
olcsón eladó. Villanyvi­
lágítás, termő gyümöl­
csös és szőlővel beültet­
ve, kényelmes, gazdasá­
gos Homokkert, Pnzdra- 
ulca 4. 850

Homokkerti
Óvoda-utca 13. számú 
ház két szoba, konyha, 
előszoba, mellékbelyisé 
gekkel, 700 kvadrát jól 
termő szőlővel, felszere­
léssel, 831 négyszögöl 
földdel eladó. Értekezni 
ugyanott 1225

Szent Anná n, 3íL sv. 
házas felek 

többrendbeli lakással, 
külön kerttel 418 54 0-61 
területen. Cím a kiadó 
hivatalban. 1038*

Eladó ingóság

Könyvelő 
kiszolgó pult és egyéb 
iroda berendezések ju­
tányos áron eladók. — 
Alföldi Takarék. 923

Férfi varrógép 
sodronyos, inatracos esS 
vaságy. Háló és félliáló. 
sezlonok és egy össze 
csukhatós, sodronyos 
vaságy. Íróasztal és min­
den egyéb bútor dara 
bök, Csapó-u. 49. 932

8—10 éves lányka ma 
gyár ruha és egy fekete 
selyem ruha eladó. Eöl 
vös-u. 96. 907

Fényképezőgép
Zeissikon 6s9 lem., dup 
la kihúzató onkioldos. 
Compúr-zar. tartozék 4 
kar. szűrőláska. I. rendű
i ladó. Hothermere-u. 39 
Szabó. 1135


